

1882 30
131

МИНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

30 Октября № 20. 1875 года

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ, около 15 и 30 чиселъ. Цѣна съ пересылкою и доставкою ПЯТЬ рублей. Подписка принимается въ Редакціи Минскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ МИНСКѢ.

Часть официальная.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

О разграниченіи церковныхъ земель.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Минская Духовная Консисторія слушала докладъ; вслѣдствіе представившейся надобности обратить подъ желѣзныя дороги участки нѣкоторыхъ церковныхъ земель, Минское епархіальное начальство слѣдуя установленному закономъ порядку относительно испрашиванія разрѣшенія Св. Синода на отчужденіе таковыхъ участковъ въ вѣдѣніе Обществъ сказанныхъ дорогъ, входило объ этомъ въ Святѣйшій Синодъ съ представленіями. Но Святѣйшій Синодъ удовлетворялъ по настоящее время подобныя ходатайства епархіальнаго начальства по такимъ только перездамъ, которыя представляли фондушвыя документы на право владѣнія отчуждаемыми землями, по такимъ же церквамъ, которыя не предъявили

подобныхъ документовъ, отказывалъ въ разрѣшеніи, указывая на то обстоятельство, что по закону Тома IX. Закон. о сост. ст. 323 прилож. пун. 10. всѣ церковныя замли должны быть сняты на планъ въ трехъ экземплярахъ, изъ коихъ одинъ долженъ храниться въ церкви, и что по ст. 487 Том. X. ч. 3. на всѣ церковныя замли написанныя при церквахъ по писцовымъ книгамъ, выдаются межевыя книги и планы, а земли вновь отведенныя изъ владѣльческихъ дачъ описываются въ межевыхъ книгахъ на владѣльческія того прихода дачи и показываются на генеральныхъ и специальныхъ планахъ особыми линиями. При подобномъ положеніи дѣлъ, Святѣйшій Синодъ предоставляетъ епархіальному начальству истребовать отъ надлежащаго межеваго учрежденія документы на земли принадлежащія церквамъ неимѣющимъ тѣхъ документовъ, и затѣмъ вновь войти въ Святѣйшій Синодъ съ представленіемъ объ отчужденіи церковныхъ участковъ подъ полотно желѣзныхъ дорогъ, съ приложеніемъ документовъ. Съ другой стороны, многія изъ церковныхъ причтовъ Минской епархіи жалуются, что по поводу неимѣнія при церквахъ ни плановъ церковнымъ землямъ, ни документовъ удостоверяющихъ о правахъ собственности на владѣмыя причтами земли, весьма часто, со стороны смежныхъ съ церковными землями владѣльцевъ, производятся посягательства на завладѣніе церковными землями, и церковныя причты, не имѣя въ рукахъ своихъ ни какихъ документовъ къ опроверженію тѣхъ посягательствъ, не рѣдко подвергаются послѣдствіямъ лишенія правъ на владѣніе своими землями. Въ виду этихъ обстоятельствъ представляется необходимость принять мѣри чтобы всѣ церковныя земли и угодія по Минской Епархіи, приведенныя были въ возможной скорости въ точную извѣстность существующею межевою мѣрою и сняты на планы въ опредѣленномъ закономъ количествѣ экземпляровъ. При чемъ докладывано, что относящіяся къ межеванію церковныхъ земель законы заключаются въ слѣдующемъ: а) Тома IX. Св. Закон. о сост. приложен. къ 323 ст. пунктъ 10. Всѣ церковныя земли и угодія должны быть приведены въ точную извѣстность существующею мѣрою и сняты на планъ въ трехъ экземплярахъ, изъ коихъ одинъ долженъ храниться въ церкви, второй въ Консistorіи и третій въ мѣстномъ Уѣздномъ Судѣ. б.) Тома X. ч. 3. Закон. Меж. ст. 487. На всѣ церковныя земли, которыя при церквахъ написаны по пис-

цовымъ книгамъ, давать церквамъ особыя межевыя книги и планы. Напротивъ того, гдѣ земля вновь изъ дачъ владѣльческихъ къ церкви отведена будетъ: хотябы и въ дополненіе прежней писцовой дачи: тамъ особыхъ плановъ и книгъ, также и указовъ церквамъ не давать, а описывать въ межевыхъ книгахъ на владѣльческія того прихода дачи, что къ той церкви на довольствіе церковнослужителей къ писцовой дачѣ къ столько-то десятинамъ опредѣлено изъ дачи тако-го-то владѣльца, столько-то десятинъ, въ такомъ-то мѣстѣ. И ту землю какъ на генеральныхъ, такъ и на специальныхъ планахъ владѣльческихъ дачъ означать особыми линиями, съ показаніемъ румбовъ, астролябическихъ угловъ, мѣры линій и площади десятинами, дабы въ случаѣ спора, отличать оную землю было можно. и в.) **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденныхъ 11-го Апрѣля 1872 года правилъ для обезпеченія земельнымъ надѣломъ и помѣщеніями причтовъ Православныхъ сельскихъ приходовъ въ 9-ти Западныхъ Губерніяхъ ст. 20. Приведеніе въ извѣстность настоящаго земельного владѣнія приходскихъ церквей, составленіе проектовъ о надѣленіи ихъ недостающимъ количествомъ земли въ имѣніяхъ помѣщичьихъ и удѣльнаго вѣдомства, равно собраніе свѣдѣній о неустроенныхъ причтовыхъ помѣщеніяхъ, опредѣленіе издержекъ по возведенію новыхъ и по исправленію существующихъ причтовыхъ зданій, составленіе по всемъ этимъ предметамъ предложеній и приведеніе сихъ предложеній въ исполненіе, по надлежащемъ ихъ утвержденіи, возлагается на обязанность Мирowychъ Съѣздовъ. **ОПРЕДѢЛИЛИ** и Его Преосвященство утвердилъ: Въ виду выше объясненныхъ обстоятельствъ, признается необходимымъ принять тѣ мѣры къ скорѣйшему составленію на церковныя земли плановъ и межевыхъ книгъ. Потому предписать посредствомъ Благочинныхъ печатными указами причтамъ Минской епархіи, чтобы тѣ изъ нихъ, которые не имѣютъ формально составленныхъ и надлежаще засвидѣтельствованныхъ межевыхъ книгъ и плановъ на церковныя земли, слѣдуя порядку указанному въ 20-ой статьѣ **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденныхъ въ 11-ый день Апрѣля 1872 года правилъ для обезпеченія земельнымъ надѣломъ и помѣщеніями причтовъ Православныхъ церквей въ 9-ти Западныхъ Губерніяхъ, немедленно подали въ мѣстные Съѣзды Мирowychъ Посредниковъ прошенія о приведеніи въ извѣстность межевою мѣрою настоящаго зе-

мельнаго владѣнія церквей и составленіи при этомъ случаѣ плановъ и межевыхъ описаній тѣмъ землямъ, о ходѣ же настоящаго дѣла вмѣють причты представлять въ Консисторію чрезъ Благочинныхъ по истеченіи каждой половины года вѣдомости особыми по каждой церкви поясненіями. При чемъ дать знать благочиннымъ, что расходы по упомянутому разграниченію церковныхъ земель, согласно ВѢЩАЙШЕ утвержденному 26-го Ноября 1862 года мнѣнію Государственнаго Совѣта, объявленному по Минской Епархіи циркулярными указами Консисторіи отъ 19-го Апрѣля 1863 года, должны быть отнесены на счетъ церковныхъ причтовъ, и расходы эти разрѣшается производить съ возможною бережливостію на церковныя кошелевныя суммы. О настоящемъ распоряженіи увѣдомить Мировые Съѣзды Минской Губерніи. Октября 16 дня 1875 года.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ и ИЗВѢСТІЯ.

Актъ 1-й.

1875 года, іюля 23 дня. Депутаты Минскаго училищнаго округа, собравшіеся настоящаго числа на экстренный съѣздъ, для изысканія средствъ на приспособленіе училищныхъ домовъ подъ помѣщеніе училища, закрытою баллотировкою избрали предсѣдателемъ съѣзда священника Оому Русецкаго, а дѣлопроизводителемъ пригласили быть священника Іаннуарія Наркевича. О чемъ записавъ настоящий актъ, постановили представить оный, вмѣстѣ съ баллотировочнымъ листомъ, на благоусмотрѣніе Его Преосвященства. (Подписи депутатовъ).

На семь резолюція Его Преосвященства отъ 24 іюля сего года послѣдовала таковая: «Утверждается».

Актъ 2-й.

1875 года, іюля 24 дня. Депутаты Минскаго училищнаго округа, собравшіеся въ засѣданіе для обсужденія способа вывода почтовой Конторы изъ главнаго училищнаго

дома и приспособленія онаго подъ помѣщеніе училища, слушали заявленіе предсѣдателя сѣзда священника Ѳомы Русецкаго о томъ: 1) что по соглашенію его, какъ уполномоченнаго отъ окружнаго духовенства съ г. управляющимъ почтовою частію Минской губерніи, почтовая Контора переводится изъ главнаго училищнаго дома въ училищные флигеля, приспособивъ ихъ по указанію г. управляющаго, къ помѣщенію Конторы на средства духовенства и съ отпускомъ отъ почтоваго вѣдомства на этотъ предметъ 250 руб., и что 2000 руб., получаемыя духовенствомъ отъ того же вѣдомства за наемъ училищнаго дома, должны быть уступлены духовенствомъ Конторѣ для найма домовъ подъ помѣщеніе чиновниковъ почтовой Конторы, и 2) что по просьбѣ его, священника Русецкаго, составленъ проэктъ со смѣтою на передѣлку какъ главнаго училищнаго дома подъ помѣщеніе самаго училища, такъ и двухъ флигелей, предназначенныхъ для почтовой Конторы. При этомъ былъ предъявленъ названный проэктъ со смѣтою, составленный губернскимъ архитекторомъ Ивановымъ. Изъ сказаннаго проэкта депутаты усмотрѣли, что кромѣ приспособленія самаго дома подъ училище, требуется достройка между домомъ и флигелемъ для кухни, большой столовой и двухъ классовъ, а также устройство водопроводовъ и ватерклозетовъ. На каковой предметъ, со включеніемъ проектируемыхъ церкви и больницы, исчислено по смѣтѣ 19,468 руб. 49 коп. Послѣ тщательныхъ, всестороннихъ соображеній и рассмотрѣній таковыхъ заявленій о Русецкаго, а равно и документовъ имъ предъявленныхъ, сѣздъ духовенства призналъ выгоднымъ и къ исполненію духовенства обязательнымъ. При этомъ сѣздъ духовенства нашель необходимымъ обратить вниманіе, чтобы строительный комитетъ, при передѣлкѣ флигелей подъ Контору соблюлъ всѣ архитектурныя требованія относительно прочности названныхъ зданій и не вышелъ бы изъ смѣтнаго исчисленія, включивъ сюда и сумму 250 руб., слѣдующихъ отъ почтоваго вѣдомства. Что же касается приспособленія главнаго училищнаго дома подъ училище, то сѣздъ признаеть необходимо нужнымъ, прежде всего, устроить, посредствомъ передѣлки, классы съ занятиями, спальни, столовую кухню, пекарню, кладовыя и квартиру для смотрителя, его помощника и эконома, а равно устроить вновь

ватерклазеты и провести въ это зданіе водопроводы. Каковыя передѣлки и устройство должны быть окончены непременно къ 1-му Октября настоящаго года. Устройство же церкви въ домѣ и больницы, а также возведеніе пристройки между домомъ и флигелемъ для двухъ классовъ, большой столовой и кухни, Съѣздъ духовенства счелъ нужнымъ, по недостатку средствъ и короткому времени, отложить къ лѣту будущаго 1876 г. О чемъ, записавъ настоящій актъ, постановили представить, вмѣстѣ съ проэтомъ и смѣтою, на утвержденіе Его Преосвященства.

На семь резолюція Его Преосвященства отъ 27 іюля послѣдовала: «Планы и смѣту Правленіе училища обязано препроводить въ строительное отдѣленіе Губернскаго Правленія на предварительное разсмотрѣніе. Постановленія съѣзда утверждаются».

Актъ 3-й.

1875 года, іюля 25 дня. Депутаты Минскаго училищнаго округа, признавъ выгоднымъ для окружнаго духовенства переводъ почтовой Конторы изъ главнаго училищнаго дома въ училищный флигель и необходимымъ приспособленіе перваго подъ училище, а послѣднихъ подъ Контору; на что по смѣтному исчисленію требуется 19,468 р. 49 к., изыскивали средства на образованіе таковой суммы. Послѣ долгихъ разсужденій и разныхъ соображеній, съѣздъ пришелъ къ заключенію, что источникомъ къ составленію показаннаго капитала можетъ и долженъ служить взносъ отъ церквей и причтовъ округа. Вслѣдствіе чего съѣздъ постановилъ: сдѣлать пожертвованіе для составленія необходимаго капитала взносомъ отъ каждой церкви и причта сообразно количеству душъ мужескаго пола cadaго прихода, числящихся по клировымъ вѣдомостямъ за 1874 годъ, полагая отъ каждой души по 8 копѣекъ. Такъ какъ одновременный взносъ будетъ слишкомъ обременительнымъ и даже почти невозможнымъ для жертвователей: то таковой распредѣлить на три года въ слѣдующемъ порядкѣ: къ 1-му октября настоящаго года—по 2 копѣйки отъ церкви и по 1 копѣикѣ отъ причта; къ 1-му мая булушаго 1876 года въ томъ же размѣрѣ, а къ 1-му мая 1877 года по одной копѣикѣ съ третью отъ церкви и по двѣ трети копѣйки отъ

причта. Въ случаѣ же, если отъ продажи лѣса Соломарецкой церкви поступить извѣстная доля денегъ въ пользу передѣлки училищныхъ зданій, то эту часть не взыскивать отъ окружнаго духовенства, какъ пояснено выше въ настоящемъ актѣ. О чемъ записавъ актъ представить на утверженіе Его Преосвященства.

На семь резолюція Его Преосвященства отъ 27 іюля послѣдовала: «Утверждается. Предлагаю Консисторіи сдѣлать немедленно распоряженіе о приведеніи въ исполненіе постановленія сѣзда».

Актъ 4-й.

1875 года, іюля 25 дня. Депутаты Минскаго училищнаго окружнаго сѣзда, ввиду имѣющей производиться перестройки и приспособленія главнаго училищнаго дома для помѣщенія въ немъ училища, а двухъ флигелей для помѣщенія почтовой Конторы, признали необходимымъ учредить временно строительный комитетъ, для операціи таковыхъ приспособленій и перестроекъ. Въ обязанность такового комитета сѣздъ постановилъ: немедленно приступить къ производству работъ, заготовлять матеріалы, нанимать рабочихъ, наблюдать за доброкачественностію матеріаловъ и добросовѣстнымъ выполненіемъ работъ, записывать приходы и расходы денегъ и матеріаловъ, и отчетности обо всемъ этомъ представлять сѣздамъ духовенства. Деньги для производства работъ и заготовки матеріаловъ, впредь до опредѣленнаго сѣздомъ взноса отъ духовенства, комитетъ уполномочивается взять заимообразно на два или на четыремѣсяца гдѣ признаетъ удобнѣйшимъ и болѣе выгоднымъ для окружнаго духовенства.—Членами прописаннаго комитета, подъ председательствомъ священника Ѳомы Русецкаго, сѣздъ избираетъ: ключара кафедральнаго собора священника Евстафія Пастернацкаго, смотрителя училища Аггея Горбацевича, протоіерея Кипріяна Мигая и духовника женскаго монастыря священника Θεодора Добрынина при участіи производителя работъ губернскаго архитектора Иванова. О чемъ, записавъ настоящій актъ, постановили представить оный на благоусмотрѣніе и утверженіе Его Преосвященства.

На семь резолюція Его Преосвященства отъ 27 іюля послѣдовала такая: «Утверждается, съ тѣмъ, чтобы въ

составъ Комитета вмѣсто священника Добрынина, занятого по монастырю, избранъ и назначенъ былъ членъ Правленія отъ духовенства и присоединенъ былъ экономъ училища для наблюденія за работами».

Актъ 5-й.

1875 г., іюля 25 дня. Депутаты сѣзда Минскаго духовнаго училищнаго округа, въ засѣданіи своемъ, изыскивая матеріальныя средства на приспособленіе, согласно училищному уставу, дома подъ помѣщеніе Минскаго духовнаго училища и признавая составленный губернскимъ архитекторомъ Ивановымъ проэктъ и смѣту на передѣлку училищнаго дома обязательнымъ къ неотложному исполненію, сдѣлали особымъ актомъ постановленіе пожертвовать впродолженіи трехъ лѣтъ отъ всѣхъ церквей и причтовъ Минскаго училищнаго округа 19,468 р. 49 коп. Но такъ какъ подобное пожертвованіе весьма отяготительно какъ для причтовъ, такъ и для церквей и, по неоднократному взносу названныхъ денегъ, можетъ затянуться на неопредѣленное время самая передѣлка училищнаго зданія; то сѣздъ счелъ необходимымъ искать другихъ въ своемъ вѣдомствѣ и округѣ мѣстныхъ вспомогательныхъ средствъ къ облегченію и ускоренію училищнаго дѣла. Депутаты изъ Минскаго уѣзда обратили вниманіе всего сѣзда на лѣсъ, принадлежащій къ Соломорецкой церкви и заключающійся въ нѣсколькихъ стахъ десятинахъ пространства, покрытаго большею частію дровянымъ и частью строевымъ сосновымъ деревомъ. Лѣсъ этотъ отстоитъ отъ мѣстожителства приходскаго священника на 18 версть, подвергается неудобствамъ надлежащаго надзора, разхищается и истребляется непроизводительно для церкви и самаго причта, въ такомъ количествѣ причту не нуженъ и при далекомъ разстояніи вмѣсто пользы составляетъ для причта обремененіе и служитъ поводомъ пререканій и официальныхъ перенисокъ. На сихъ основаніяхъ сѣздъ приходитъ къ убѣжденію, что двѣ трети сего лѣса, дальняго отъ мѣстожителства причта, можно продать на сплошную вырубку, а одну третью часть оставить при церкви; вырученную же отъ продажи сумму обратить на прописанныя строительныя работы. О чемъ, записавъ настоя-

щій актъ, повергнуть оный на благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

На семь резолюція Его Преосвященства отъ 27 іюля послѣдовала: «Читаль. Сообщить о семь въ Консисторію для доставленія нужныхъ свѣдѣній о Соломорецкѣмъ лѣсѣ и обсужденія».

Актъ 6-й.

1875 года, іюля 25 дня. Депутаты Минскаго окружнаго училищнаго съѣзда слушали отвѣтъ Правленія училища отъ 25 іюля на отношеніе съѣзда, отъ сего же числа за № 58, о томъ, всѣ ли церкви Минскаго училищнаго округа вносятъ деньги, которыя обязаны вносить постановленіями съѣздовъ; коимъ сообщается, что одинъ только Минскій Екатерининскій соборъ не вносилъ и не вноситъ, вопреки постановленію епархіальнаго съѣзда, 10% отъ кошельковаго и кружечнаго доходовъ на содержаніе училища, а также не внесъ 10% за отшедшія въ казну имѣнія за весь 1871 годъ и за вторую половину 1872 г. всего въ количествѣ 39 р. 46 коп. и что эта послѣдняя недоимка даже снята съ Екатерининскаго собора, по распоряженію духовной Консисторіи. А потому постановили: приобщивъ къ сему сказанный отвѣтъ въ подлинникъ, благопокорнѣйше просить Его Преосвященство учинить Архипастырское распоряженіе о томъ, а) чтобы Екатерининскій соборъ пополнилъ неотложно числящуюся на немъ за прежніе годы недоимку и на будущее время не уклонялся отъ взноса суммъ на содержаніе училища опредѣленныхъ постановленіями епархіальныхъ и окружныхъ съѣздовъ и б) чтобы духовная Консисторія буквально руководствовалась указомъ Св. Синода отъ 20 августа 1870 года за № 50, о невмѣшательствѣ духовныхъ Консисторій въ дѣла съѣздовъ духовенства. О чемъ, записавъ настоящій актъ, представить таковой на благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

На семь резолюція Его Преосвященства отъ 27 іюля послѣдовала такая: «Согласенъ. Сообщить о семь въ Консисторію для распоряженія».

Актъ 7-й.

1875 года, іюля 25 дня. Депутаты Минскаго окружна-

го училищнаго съѣзда, выслушавъ словесное заявленіе г. управляющаго почтовою частию Минской губерніи, что по случаю перевода Конторы и перемѣщенія служащихъ чиновниковъ на новыя квартиры должны понести они непредвидѣнные ими расходы и просить его, г. управляющаго, отнести на покрытіе расходовъ 83 р. 33 $\frac{1}{2}$ коп. на средства духовенства. Признавая таковое заявленіе г. управляющаго уважительнымъ, съѣздъ постановилъ удовлетворить оное, съ отнесеніемъ этого расхода на строительный капиталъ окружнаго духовенства. О чемъ записавъ настоящий актъ, представить оный на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

На семь резолюція Его Преосвященства отъ 27 іюля послѣдовала: «Утверждается».

Актъ 8-й

1875 года, іюля 25 дня. Депутаты Минскаго училищнаго округа слушали отношеніе Правленія училища отъ 23 сего іюля за № 134, въ коемъ прописывая, что въ ввиду устройства полдника казеннокоштнымъ ученикамъ, слѣдовало бы, по мнѣнію Правленія, для однообразія въ содержаніи учениковъ пищу, выдавать полдникъ и пансіонерамъ, — предлагаетъ съѣзду духовенства для зависящаго съ его стороны постановленія объ увеличеніи платы за содержаніе пансіонеровъ на шесть рублей. Признавая совершенно вѣрнымъ и справедливымъ настоящее требованіе Правленія, съѣздъ постановляетъ, чтобы родители, представляющіе дѣтей пансіонерами въ училище, увеличили за это плату съ наступающаго учебнаго года на 6 руб. каковыя деньги будутъ употреблены для ихъ дѣтей на устройство полдника. О чемъ записавъ настоящий актъ, постановили представить оный на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

На семь резолюція Его Преосвященства отъ 27 іюля послѣдовала: «Утверждается».

Актъ 9-й.

1875 года, 25 дня. Депутаты Минскаго училищнаго округа, слушали отношеніе Правленія Минскаго духовнаго

училища отъ 23 іюля за № 134, въ коемъ, между прочимъ, прописывая, что съѣздомъ духовенства, бывшимъ въ прошедшемъ іюнѣ постановлено произвести нѣкоторыя сверхсметныя расходы, но не указаны источники на покрытіе оныхъ, а потому просить изыскать средства на эти расходы. Постановили: назначенные послѣднимъ съѣздомъ сверхсметныя расходы въ количествѣ 673 р. 50 коп. предоставить Правленію училища покрыть изъ суммъ свѣчнаго склада и, записавъ объ этомъ настоящій актъ, представить оный на благоусмотрѣніе и утверженіе Его Преосвященства.

На семь резолюція Его Преосвященства отъ 27 іюля послѣдовала: «Утверждается».

Актъ 10-й.

1875 года, іюля 25 дня. Съѣздъ духовенства Минскаго училищнаго округа, слушалъ отношеніе Правленія училища отъ 23 сего іюля за № 134, въ коемъ прописывая, что оно предполагаетъ помѣстить въ училищномъ зданіи всѣхъ учениковъ (болѣе 200 воспитанниковъ), а между тѣмъ кроватей желѣзныхъ только 65-ть, остальные же кровати деревянные, разной величины, большею частью ветхія, и что для удобства и благовидности слѣдовало бы, по его мнѣнію, приобрести желѣзныя кровати для всѣхъ учениковъ, имѣющихъ помѣститься въ корпусѣ, и потому оно думаетъ, что слѣдовало бы обязать пансіонеровъ, чтобы они при поступленіи въ корпусъ, на обзаведеніе кроватью вносили по 6 руб. единовременно. По обсужденіи настоящаго предложенія Правленія училища, съѣздъ призналъ неудобнымъ къ исполненію, считая обременительнымъ для всѣхъ пансіонеровъ взносъ по 6 руб. на кровати, такъ какъ таковому взносу, по смыслу отношенія Правленія, должны бы подчиняться и тѣ воспитанники, кои пробудутъ въ училищѣ уже только одинъ годъ. Духовенство полагаетъ, что будетъ достаточно, если всякій пансіонеръ при поступленіи въ корпусъ ежегодно будетъ вносить на приобретение кровати по одному рублю, а Правленіе училища, по мѣрѣ поступленія таковыхъ взносовъ, мало по малу восполнило бы недостающее и потребное количество кроватей. О чемъ записавъ настоящій актъ, постановили представить оный на благоусмотрѣніе и утверженіе Его Преосвященства.

На семь резолюція Его Преосвященства отъ 27 іюля послѣдовала: «Утверждается».

Актъ 11-й.

1875 года, іюля 25 дня. Правленіе Минскаго духовнаго уѣзднаго училища въ отношеніи своемъ отъ 23 іюня за № 134 поясняетъ, между прочимъ, что оно съ переходомъ училища въ принадлежащее ему зданіе предполагаетъ помѣстить въ ономъ зданіи почти всѣхъ учениковъ. Все духовенство округа желаетъ, съѣздъ депутатовъ къ тому собственно стремится и для этого дѣлаетъ самыя усиленныя денежныя затраты, чтобы всѣ именно воспитанники училища помѣшались въ корпусѣ и чтобы проживающихъ на частныхъ квартирахъ вовсе не было. Если въ этомъ отношеніи можно сдѣлать исключеніе, такъ это развѣ для дѣтей городскихъ родителей и для родственниковъ жителей города. Поставовили: записать сіе актомъ и повергнуть оный на благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

На семь резолюція Его Преосвященства отъ 27 іюля послѣдовала: «Утверждается».

СЛУЖЕБНЫЯ ПЕРЕМѢНЫ.

Утвержденіе благочиннаго.

Утвержденъ, согласно избирательному акту, благочиннымъ I-го округа, борисовскаго уѣзда, протоіерей **Романъ Шастернацкій**, съ 23 октября.

Утвержденіе членовъ благочинническаго совѣта.

Священники 2-го благочинническаго округа, минскаго уѣзда, Столпецкой церкви **Даніиль Смоличъ** и Озерской Петръ **Свиревій**, согласно избирательному акту, утверждены членами благочинническаго совѣта; а священники Сверженской церкви **Іосифъ Завитневичъ** и Койданов-

ской—Зенонъ **Завитненчъ** кандидатами къ нимъ; священники 2-го благочинническаго округа, бобруйскаго уѣзда, Паричской церкви Василій **Бойковъ** и Лясковичской—Александръ **Савичъ**, согласно избирательному акту, утверждены членами благочинническаго совѣта, а кандидатами къ нимъ священники Чернинской—Никифоръ **Шимановскій** и Рудобѣльской—Михаилъ **Рункевичъ**; съ 16 октября.

Утвержденіе въ должности церковнаго старосты и попечителя.

Учитель Минской духовной Семинаріи Митрофанъ Петровичъ **Елиновскій**, согласно избирательному акту, утверждёнъ въ должности церковнаго старосты къ Переспенской кладбищенской церкви и попечителемъ богадѣльни, съ 23 октября.

Утверждены, согласно избирательному акту, въ должности церковныхъ старостъ на одно 3-хлѣтіе, къ Бобровичской церкви, пинскаго уѣзда, крестьянинъ Евфимій Туманинъ, съ 15 сентября; къ Слободо-Пырашевской церкви, игуменскаго уѣзда, крестьянинъ Іахимъ Сильвестровъ Дубовикъ, съ 14 октября; къ Кіевецкой церкви, минскаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ Христофоровъ Курневичъ, съ 14-го октября; къ Колпеницкой церкви, новогрудскаго уѣзда, крестьянинъ Семень Θεодоровъ Русинъ, съ 24 октября.

Утвержденіе церковно-приходскаго попечительства.

Утверждены, согласно избирательнымъ актамъ, приходскія попечительства: къ Бобровичской церкви, пинскаго уѣзда, предсѣдатемъ священникъ Василій **Томашевскій**, а членами крестьяне: Сергѣй Черно, Іосифъ Козюкъ, Аванасій Черно и Тимофей Ракъ, съ 13 октября; къ Слободо-Пырашевской церкви, членами попечительства крестьяне: Филиппъ Дубовикъ, Семень Козичъ, Михаилъ Бутели и Θεодоръ Дубовикъ, съ 13 октября.

Благословеніе Ею Преосвященства.

Прихожанамъ Бѣльчаской церкви, бобруйскаго уѣзда,

за устройство своей церкви на свои средства, преподано, 13 октября, благословение Его Преосвященства.

Объявление признательности епархіального начальства.

Прихожанамъ Чижевичской церкви, случкаго уѣзда, за устройство часовни, стоящей 140 руб., и за приобретение въ ту часовню 2-хъ иконъ, 2-хъ керугвій и колокола на 46 руб., объявлена, 10 октября, признательность епархіального начальства.

СОДЕРЖАНІЕ:

Указъ Св. Синода о разграничені церковныхъ земель. — Постановленіи депутатовъ Минскаго окружнаго духовно-училищнаго съѣзда. — Служебныя перемѣны.

Редакторъ официальной части Священникъ Іоаннъ Проволовичъ.

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Октября 30-го № 20. 1875 года.

Часть неофициальная.

БЕСѢДА

въ недѣлю 21-ю по Пятидесятницѣ, на притчу о сѣятелѣ и сѣмени (Лук. VIII, 5—15).

Рече Господь притчу сію: изыде сѣяи сѣяти сѣмене своего.

Вотъ начало притчи Господа нашего Иисуса Христа, нами слышанной во святомъ Его Евангеліи. Прочитаемъ эту же притчу по Евангелію на русскомъ нарѣчій.

«Сказалъ Господь притчу сію: вышелъ сѣятель сѣять сѣмя свое: и когда онъ сѣялъ, иное упало при дорогѣ, и было потоптано, и птицы небесныя поклевали его. А иное упало на камень и взошедши, засохло, потому что не имѣло влаги. А иное упало между терніемъ, и выросло терніе, и заглушило его. А иное упало на добрую землю, и, взошедши, принесло плодъ сторицный. Сказавъ сіе, возгласилъ: кто имѣеть уши слышать, да слышитъ! Ученики же Его спросили у Него: что бы значила притча сія? Онъ сказалъ: вамъ дано знать тайны царствія Божія; а прочимъ въ притчахъ, такъ что они видя не видятъ, и слыша не разумѣютъ. Вотъ что значить притча сія: сѣмя есть слово Божіе. А упавшее при пути, это суть слушающіе, въ которыхъ потомъ приходитъ дьяволъ, и уноситъ слово изъ сердца ихъ, чтобы они не увѣровали, и не спаслись. А упавшее на камень, это тѣ, которые, когда услышатъ слово, съ радостію принимаютъ, но которые не имѣютъ корня, и временемъ вѣрують, а во время искушенія отпадаютъ. А падшее въ терніе, это тѣ, которые слушаютъ сло-

«во, но, отходя, заботами, богатствомъ и наслажденіями житейскими подавляются, и не приносятъ плода. А упавшее на добрую землю, это тѣ, которые, услышавъ слово, хранятъ его въ добромъ и чистомъ сердцѣ, и приносятъ плодъ въ терпѣніи. Сказавъ это, Онъ возгласилъ: кто имѣетъ уши слышать, да слышитъ.

Притча эта называется *притчею о сѣятелѣ и сѣмени*. Господь Иисусъ Христосъ заимствовалъ ее отъ предмета самаго обыкновеннаго потому, безъ сомнѣнія, чтобы всѣ могли понять ее и получить назиданіе для себя. Ибо кто, напр., изъ насъ не имѣетъ понятія о сѣятелѣ и сѣмени и о прочемъ, въ ней упоминаемомъ? Самъ же Иисусъ Христосъ благоволилъ изъяснить и показать значеніе сей притчи, когда *ученики Его спросили у Него: что бы значила притча сія?*

Остановимъ же, христіане, благоговѣнное вниманіе на притчѣ Спасителя о сѣятелѣ и сѣмени и на изъясненіи ея, Имъ Самимъ предложенномъ, и извлечемъ изъ сего назиданіе для себя.

Благослови Господи!

1) *Изъде сѣяя сѣяти сѣмене своего: и егда сѣяше, ово паде при пути, и попрано бысть и птицы небесныя позобаша е (стих. 5).*

Вышелъ сѣятель на поле сѣять сѣмя свое. Не въ первый разъ онъ выходитъ на поле. Онъ выходитъ туда для воздѣланія его, для удобренія, очищенія и тому подобное. Теперь онъ вышелъ для того, чтобы сѣять сѣмя свое. И вотъ, когда онъ сѣялъ, нѣсколько сѣмени *пало при пути*. Можетъ быть это произошло мимо намѣренія сѣятеля, случайно. Но какъ бы то ни было, сѣмя упавшее при пути потоптали проходящіе, а что осталось непотоптаннымъ, то поклевано было небесными птицами, и сѣятель лишился нѣкоторой части сѣмени своего.

Есть же сія притча, говоритъ Спаситель: сѣмя есть слово Божіе: а иже при пути, суть слышащии, потомъ же приходитъ діаволь и вземлетъ слово отъ сердца, да не вървавше спасутся (стих. 11 12).

Вотъ что значить притча сія. Сѣмя есть слово Божіе, т. е., сѣмя подобно слову Божію, а слово Божіе—сѣмени. Сѣмя бросается въ землю для того, чтобы оно возросло и принесло плодъ: такъ и слово Божіе предлагается слуша-

телямъ для того, чтобы принято было ими и принесло плодъ во спасеніе. Святель же слова Божія есть Самъ Единородный Сынъ Божій Іисусъ Христосъ. Господь сый всѣхъ, словомъ Котораго все сотворено и все сотворенное содержится силою Его, Вездѣсущій и Всеисполняющій, Онъ никогда не оставлялъ творенія Своего, но всегда назираетъ его и сохраняетъ. Но «Онъ сталъ ближе къ намъ», говоритъ Св. Іоаннъ Златоустъ. «не мѣстомъ, а особеннымъ расположеніемъ и промышленіемъ о насъ, когда спелъ съ небесъ и облекся плотію. Это особенное промышленіе о насъ Онъ явилъ предъ лицемъ неба и земли, когда изшелъ на служеніе роду человѣческому и въ продолженіи трехъ съ половиною лѣтъ не преставаъ сѣять между людьми слово благочестія. Такое слово Его встрѣчало разнаго рода слушателей, а по сему и приносило различные плоды. Нѣкоторые изъ внимательныхъ слушателей Господа нашего свидѣтельствовали, что *никогдаже глаголаъ есть тако челоуѣкъ, яко сей челоуѣкъ* и прилѣплялись къ Нему и Его благодатному слову всѣмъ сердцемъ своимъ и всею мыслию своею. Но между немногими избранными слушателями слова Господа были и не избранные, сердца которыхъ слово касалось также, какъ касается землѣ сѣмя, падающее при пути, т. е., оно касалось ихъ слуха, а не сердца, скользило по поверхности ихъ души, но не проникало внутрь ея. Словомъ: это были люди безпечные, которыхъ обыкновенно называютъ разсѣянными. Они не внимали *словесемъ благодати, исходящимъ изъ устъ* Господа нашего, и, такимъ образомъ, *слыша, они какъ бы не слышали ниже разумѣли сердцемъ своимъ*. Между тѣмъ врагъ спасенія—дьяволъ не дремалъ при такой невнимательности ихъ; онъ бралъ слово отъ сердца ихъ, да *не обратятся и увѣровавши спасутся*.

Имъпай уши слышати да слышйтъ!

Слово Божіе, проповѣдуемое Церковію во св. храмахъ, есть истинное слово Господа нашего Іисуса Христа. Оно возвѣщается здѣсь отъ имени Его и проповѣдуется согласно заповѣди Его о семъ. А посему, намъ, христіане, нужно слушать его *не какъ слово челоуѣческое, но яко воистину слово Божіе*. Св. Церковь напоминаетъ намъ о семъ, когда предъ всякимъ чтеніемъ Апостола и Св. Евангелія возглашаетъ: *вонмемъ, премудрость!* Не будемъ же невниматель-

ны въ сему напомниманію св. Церкви. Будемъ читать и слушать слово Божіе въ томъ же духѣ, въ какомъ оно дано намъ Господомъ. А оно дано намъ для того, чтобы *умудритъ насъ во спасеніе* (1 Тим. III, 15).

2) *Изыде стѣя стѣяти стѣмене своего: и егда стѣяше, другое—паде на камени, и прозябъ усше, зане не имѣяше влаги* (стих. 6).

Вышелъ стѣятель стѣять сѣмя свое. Поле, назначенное для посѣва, уже давно было имъ очищаемо, удобряемо, и, казалось, было совершенно приготовлено. Только изрѣдка были мѣста, на которыхъ скрывались *камни*. И вотъ, когда стѣятель стѣялъ, нѣкоторая часть сѣмени его пала на сей именно каменистой землѣ. Сѣмя это, между прочимъ, прозябло и возшло; явилась пріятная зелень и подавала хорошія надежды. Но почва земли была не довольно глубока, и посему не могла сохранять въ себѣ довольно влаги, необходимой для растительности. И вотъ, отъ недостатка ея, растеніе, при усиленіи солнечнаго жара, засохло. Такимъ образомъ, послѣ кратковременной надежды, стѣятель лишился еще части своего сѣмени.

Есть же сія притча: сѣмя есть слово Божіе: а иже на камени, иже егда услышатъ, съ радостію приѣмлютъ слово: и сіи корене не имутъ, иже во время вѣрують и во время напастіи отпадаютъ (стих. 13).

Вотъ что значить притча сія. Къ достойному принатію небеснаго сѣмени слова Божія приготовляли людей пророки и другіе проповѣдники Божіи, которые своими наставленіями должны были расположить сердце человѣческое и возвысить его къ высокому слушанію. Въ опредѣленное время является наконецъ Самъ небесный стѣятель, Само Ипостасное Слово. Слухъ о Немъ проходитъ по всей землѣ Иудейской, и вотъ *множество много людей отъ всея Іудеи и Іерусалима и поморія Тирска и Сидонска, иже приидоша послушати Его*. (Лук. VI, 17). Между такимъ множествомъ людей былъ одинъ родъ слушателей, которые хотя съ радостію слушали слово Господа нашего, но сердце ихъ не было право и просто, и они, занятые предубѣжденіями своего разума, не допускали вкорениться слову Божію въ сердце своемъ. Такъ, нѣкоторые изъ нихъ уже считали себя учениками Господа, долгое время сопутствовали Ему и были свидѣтелями многихъ Его чудесъ. Но когда Господь нашъ

Иисусъ Христосъ, послѣ чудеснаго насыщенія пятыю хлѣбами нѣсколькихъ тысячъ человѣкъ, хотѣлъ возвести ихъ умъ отъ видимаго къ невидимому и началъ предлагать ученіе о таинственномъ насыщеніи вѣрующихъ тѣломъ и кровію Своею, какъ необходимомъ условіи ихъ вѣчной жизни, мнози слышавше отъ ученикъ Его рѣша: жестоко есть слово сіе: и кто можетъ Его послушати? И отъ сего, замѣчаетъ Св. Евангелистъ, мнози отъ нихъ идоша вспять и ктому не хоуждаху съ Нимъ (Іоан. VI, 60, 66). Чего же можно было ожидать отъ подобнаго рода слушателей, если бы имъ пришлось подвергнуться гоненію за слово Божіе? Они, какъ говоритъ Самъ Иисусъ Христосъ, во время благоприятное и при благоприятныхъ обстоятельствахъ вѣрують, а во время напастей, при неблагоприятныхъ случаяхъ жизни, отпадаютъ. Такъ, пристрастіе къ своимъ имѣніямъ и отсутствіе твердости во искушеніяхъ, вотъ то каменіе, которое препятствуетъ слову Божію утвердиться въ сердцахъ человѣковъ, и они остаются безъ плода.

Имѣйи уши слышати, да слышати!

Слово Божіе, Евангеліе царствія Христова, иногда можетъ казаться несомвѣстнымъ съ понятіями слѣпнотствующаго разума человѣческаго. Но не Слово Божіе своимъ разумомъ слушающему его повѣрять должно, а, напротивъ, свой разумъ должно повѣрять по оному. Смотрите, христіане, какъ Св. Церковь приготовляетъ насъ къ слушанію слова Божія. Премудрость, прости, говоритъ она, т. е. будьте чужды всѣхъ предубѣжденій и свободны отъ мудрованій своего разума, потому что имѣющее быть вами слышано есть премудрость, сокровенная отъ вѣкъ и родовъ. Испушеніе и даже смерть могутъ встѣпнть вѣрныхъ послѣдователей слова Евангелія: но спостражди благовѣствованію Христову, вѣрный послѣдователь Христовъ, увѣщаваетъ тебя св. апостоль Павель въ лицѣ возлюбленнаго ученика своего Тимоея, спостражди благовѣствованію Христову, въ немъ же азъ злостражду даже до узъ (Мат. 11, 9).

3) Изыде спяй спяти стъмене своего: и егда спяше, ово—наде посредедъ терніа, и возрасте терніе, и подави е (стих. 7).

Вышелъ сѣятель на поле сѣять сѣмя свое. Сѣятелю казалось, что все уже было имъ сдѣлано для приготовленія

поля къ посѣву. Земля была обработана и очищена отъ сорныхъ и безплодныхъ растений. И вотъ, когда сѣмя было посѣяно сѣятелемъ, оно прозябло и возшло; но вмѣстѣ съ нимъ возшло и *терніе*. По свойственной скоророслости тернію, оно расло и возросло скорѣе сѣмени, и тѣмъ самымъ подавило и заглушило его. Такимъ образомъ, сѣятель лишился еще части сѣмени своего.

Есть же сія притча: сѣмя есть слово Божіе: а еже въ терніи падшее, сіи суть слышавшіи, и отъ печали и богатства и сластми жити сими ходяще подавляются и не совершаютъ плода (стих. 14).

Вотъ что значитъ притча сія. Не всѣ оказались способными къ принятію спасительнаго сѣмени слова Божія отъ того, что большая часть слушателей Господа нашего Иисуса Христа озабочена была *печалію вѣка сего, лестію богатства и сластми*, и, такимъ образомъ, погруженная въ суету мірскую, она косно слушала слово Его и еще коснѣе прилагала его къ жизни своей. Не много было такихъ, которые, подобно мытарямъ Матѳею и Закхею, какъ скоро услышали слово Божественнаго Учителя, поспѣшили исправить свою порочную жизнь и сдѣлались людьми совершенно другими. Больше видимъ примѣровъ величайшей привязанности къ мірскимъ благамъ, такъ что нѣкоторые изъ нихъ оставляли Господа потому именно, что *имѣли стяжанія многа*. Гораздо больше видимъ примѣровъ такого рода слушателей, которые, хотя вѣровали слову Господа, но *не исповѣдывали, да не изъ сомнѣнцъ изгнани бубутъ: возлюбиша бо, замѣчаетъ Св. Евангелистъ, паче славу человѣческую, нежели славу Божію*. Такимъ образомъ, печаль вѣка сего и леть богатства подавляли слово Божіе въ сердцахъ слушателей Господа нашего, и они оставались безплодны.

Имѣяй уши слышати, да слышитъ!

«Если подавляется слово Божіе» говоритъ Св. Златоустъ, «то не отъ тернія происходитъ это, но отъ тѣхъ, которые «допустили взойти ему. Ибо, если захочетъ, можетъ оставить это терніе въ самомъ началѣ, и богатство употребить, «какъ должно. Иисусъ Христосъ не сказалъ *вѣкъ*, но *печаль вѣка*; «не сказалъ *богатство*, но *леть богатства*. И такъ, будемъ «обвинять не самыя вещи, но испорченную волю, ибо можно «богатство имѣть и не обольщаться имъ, и въ этомъ вѣкѣ»

жить и не подавляться заботами его. Одно только всегда должно имѣть, христіане, за непремѣнный долгъ свой. Это постоянная готовность располагать жизнь свою сообразно слышанному слову Божію. Св. Маркъ подвижникъ совѣтуетъ *перенимать слово Божественнаго писанія не памятію, но дѣлами, не простымъ разумѣніемъ ихъ, а приведеніемъ ихъ въ исполненіе—дѣйствіе. Ибо не слышатъ ли точію слова праведни предъ Богомъ, но творцы,—сіи оправдятся; и блаженни не слышащии только слово Божіе, но хранящіе е* (Рим. 11, 13, Лук. X 1, 28).

4) *Изыде сѣяль сѣяти сѣмене своего: и егда сѣяше другое—паде на земли блазнь, и прозябъ сотвори плодъ сторицею* (стих. 8).

Вышелъ сѣятель сѣять сѣмя свое. Трудъ его, наконецъ, вознаграждается успѣхомъ. Часть сѣмени его упала на добрую землю: оно взошло и принесло сторичный плодъ. Св. Евангелистъ Матѳей замѣчаетъ при семъ, что сѣмя упавшее на добрую землю, *принесло плодъ; одно во ст ократъ а другое—въ шестьдесятъ, иное же въ тридцать* (Матѳ. XIII, 8). Это значитъ, что и на доброй землѣ, смотря потому на сколько почва удобрена и приготовлена для посѣва, сѣмя даетъ не одинаковое количество плодовъ.

Есть же сія притча: сѣмя есть слово Божіе; а иже на добрый земли, сіи суть, иже добрымъ сердцемъ и благимъ слышавше слово держатъ, и плодъ творятъ въ терпѣнни (стих. 15).

Вотъ что значитъ притча сія. Сѣмя, упавшее и посѣянное на доброй землѣ, означаетъ тѣхъ, которые, услышавъ слово, хранятъ оное въ добромъ и чистомъ сердцѣ, и приносятъ плодъ въ терпѣнни,—которые внимательно слушаютъ слово Божіе, и принимаютъ его не легкомысленно, не чувствомъ только, не на короткое время, но принимаютъ съ живою вѣрою и съ твердою рѣшимостію послѣдовать ему во всѣхъ своихъ дѣлахъ и при всѣхъ обстоятельствахъ жизни, какъ единому и несомнѣнному руководству на пути къ вѣчной жизни. Такіе слушатели слова Божія всегда заботятся о томъ, чтобы хранить въ чистотѣ свои мысли, чувства и желанія, во всемъ поступать по наставленію слова Божія, подъ руководствомъ Св. Церкви. Они готовы все терпѣть, только бы сохранить вѣрность Христу. Впрочемъ и между такими слушателями и исполнителями ученія Хри-

стова есть различіе, смотря по ихъ ревности, трудамъ и особенно по обилію благодати Божіей, изъ осѣняющей. Посему, и они приносятъ различные плоды совершенствъ духовныхъ, по слову притчи, одинъ во сто кратъ, другой въ шестьдесятъ, а иной въ тридцать.

Сія маюля, возласи: имѣй уши слышати, да слышятъ!

Такое возглашеніе Іисусъ Христосъ дѣлалъ сначала послѣ изложенія притчи, а теперь дѣлаетъ оное послѣ изясненія ея. Что значить это возглашеніе? То, что человѣкъ, получившій отъ Бога способность и возможность слушать слово Божіе, долженъ пользоваться сими средствами къ усвоенію слова Божія, а не пренебрегать ими.

Будемъ же, христіане, подобно благоразумному сѣятелю, воздѣлывать въ себѣ самихъ поле сердца своего. Не будемъ уподобляться землѣ при дорогѣ, чтобы сѣмя слова Божія не было понираемо и похищаемо. Не будемъ уподобляться каменистой землѣ, чтобы небесное растеніе не изсыхало въ душѣ нашей. Не будемъ подобны и землѣ тернистой, чтобы тернія страстей и пороковъ не заглушали и не подавляли въ насъ порожденія благихъ плодовъ духа. Напротивъ, ревностію къ сохраненію слова Божія будемъ уподобляться доброй и благовоздѣланной землѣ, дабы просвѣщаемые и согрѣваемые свѣтомъ незаходимаго Солнца, Христа Спасителя, и орошаемые благодатию Св. Духа, могли мы приносить обильные плоды богоугодныхъ добродѣтелей и въ день всемірной жатвы получить отъ всеблагаго Мздовоздаятеля Бога великую награду, уготованную добрымъ дѣлателямъ въ небесныхъ обителяхъ. Аминь.

А. І.

Замѣтки по обозрѣнію Его Пресвященствомъ церковей борисовскаго уѣзда, въ текущемъ 1835 году.

(Окончаніе).

23 Іюня Его Пресвященствомъ осмотрѣны церкви:

Бытчанская, Немоницкая, Лошницкая, Начская, Сморецкая и Велятичская.

С. Бытча. Приходская Св. Троицкая церковь построена въ 1868 году отъ Конторы имѣній Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Николая Николаевича. Зданіемъ каменная, вмѣстительная, съ однимъ открытымъ куполомъ и колокольнею на фронтѣ. По причинѣ недоброкачества строительныхъ матеріаловъ и нѣкоторыхъ упущеній въ производствѣ работъ, въ настоящее время грозитъ разрушеніемъ. Внутри церковь сія благоустроена: въ ней поставленъ дубовый рѣзной иконостасъ очень хорошей работы. Содержится также въ чистотѣ и порядкѣ. Вся необходимая утварь имѣется, и довольно цѣнная; ризница совершенно достаточна и есть облаченія очень хорошія. Письмоводство и архивъ найдены въ очень хорошемъ состояніи. По прибытіи въ сію церковь въ 9 часовъ утра, Его Преосвященство изволилъ слушать литургію, во время которой награждены набадренниками священники: Евстафій Александровичъ и Василій Мацевичъ,—и затѣмъ обозрѣвать храмъ и вникать въ религіозно-нравственное состояніе прихода.

С. Неманица. Приходская церковь, во имя св. апостоловъ Петра и Павла, построена въ 1816 году отъ казны. Зданіемъ деревянная съ однимъ открытымъ куполомъ; хотя въ стѣнахъ еще совершенно крѣпка, но необходимо передѣлать наружныя части, крышу, устроить новую колокольню и вообще придать благообразнѣйшій наружный видъ. Внутри также недостаточно благоустроена. Содержится, впрочемъ, въ надлежащемъ порядкѣ и чистотѣ. Вся необходимая утварь имѣется; ризница хотя не богатая, но достаточная. Письмоводство найдено въ очень хорошемъ состояніи, а архивъ въ порядкѣ и цѣлости. Его Преосвященство прибылъ въ сію церковь въ 3 часа по полудни и изволилъ слушать молебенъ св. апостоламъ Петру и Павлу, затѣмъ обозрѣвать храмъ.

С. Лошница. Приходская церковь, во имя архистратига Михаила, построена одновременно и по одному и тому же плану съ Неманицкою церковію, а потому о зданіи сей церкви слѣдуетъ сказать тоже, что и о предыдущей. Внутри недостаточно благоустроена, но содержится въ чистотѣ и порядкѣ. Вся необходимая утварь имѣется; ризни-

цу можно признать достаточною. Письмоводство найдено въ очень хорошемъ состояніи; архивъ въ порядкѣ и цѣлости. По прибытіи въ сію церковь въ 5 часовъ вечера, при встрѣчѣ, Его Преосвященство привѣтствованъ былъ мѣстнымъ священникомъ рѣчью. Выслушавъ, затѣмъ, молебенъ архистратигу Михаилу, Преосвященнѣйшій изволилъ обозрѣвать храмъ и вникать въ религіозно-нравственное состояніе прихода.

С. Нача. Приходская церковь, во имя Св. Троицы, по зданію и внутреннему состоянію совершенно такая же какъ и предыдущія двѣ. Во внутреннемъ содержаніи требовалось бы большій заботливости о чистотѣ и благовидности. Вся необходимая утварь имѣется, а принадлежности св. престола, серебряныя, пожертвованы въ сію церковь Императоромъ Павломъ Петровичемъ. Ризница, впрочемъ, недостаточна. Письмоводство церковное ведется, только довольно небрежно; не представлено также къ обревизованію церковной лѣтописи. Слѣдуетъ позаботиться о выпискѣ пробѣльной обыскной книги, которая другой годъ ведется на простыхъ листахъ, а также переплестъ нѣкоторыя книги. Архивъ сложенъ въ порядкѣ. Прибывъ въ сію церковь въ 7 часовъ вечера, Его Преосвященство изволилъ слушать молебенъ Пресвятой Троицѣ.

С. Сморки. Приходская церковь, во имя Успенія Богородицы, зданіемъ деревянная, построена въ 1853 году отъ правительства; вмѣстительная, новѣйшей архитектуры, съ пятью куполами и колокольнею на фронтѣ. Вообще по вышнему виду церковь сія очень благолѣпна, хотя въ настоящее время нуждается въ капитальной ремонтировакѣ. Внутри также благоустроена и содержится въ должномъ порядкѣ и чистотѣ. Всѣ необходимыя утварныя вещи имѣются и ризницу можно признать достаточною. Письмоводство найдено въ исправности и полнотѣ; слѣдуетъ только позаботиться о приобрѣтеніи печатной обыскной книги, которая другой годъ ведется на простыхъ листахъ. Архивъ содержится въ порядкѣ и цѣлости. Къ похвалѣ причта слѣдуетъ отнести заботливость объ устройствѣ довольно хорошаго хора, состоящаго большею частію изъ крестьянскихъ дѣвушекъ. Преосвященнѣйшій прибылъ въ сію церковь въ 9 часовъ вечера и изволилъ слушать молебенъ Успенію Богоматери.

С. Велятичи. Приходская церковь, во имя Преображенія Господня, зданіемъ деревяная, совершенно крѣпкая, вмѣстительная, съ однимъ куполомъ и колокольнею на фронтѣ, построена отъ казны въ 1851 году и поддерживается хорошо. Внутри довольно благоустроена и содержится въ чистотѣ и порядкѣ. Вся необходимая утварь, хотя и не цѣнная, имѣется; ризницу можно признать достаточною. Письмоводство ведется довольно исправно, только нѣтъ печатной обыскной книги, которая ведется, потому, на простыхъ листахъ. Архивъ содержится въ порядкѣ. Въ сію церковь Его Преосвященство изволилъ прибыть въ 10 часовъ вечера, и, по учиненіи обычной встрѣчи, обзорѣніи храма и благословеніи прихожанъ, въ квартирѣ священника имѣлъ ночлегъ.

28 Юня Его Преосвященствомъ осмотрѣны церкви: Выдрицкая, Ухвальская, Пышачская и Эсьмонская.

С. Выдрица. Приходская церковь, во имя св. безсребренниковъ Космы и Даміана, зданіемъ деревяная, совершенно новая, вмѣстительная, съ однимъ открытымъ куполомъ и колокольнею на фронтѣ; построена въ 1861 году отъ Конторы имѣній Его Императорскаго Высочества. Внутри совершенно благоустроена и содержится въ чистотѣ и порядкѣ. Вся необходимая утварь, довольно хорошаго достоинства, имѣется; ризница хотя и не цѣнная, но достаточная. Письмоводство найдено въ исправности и полнотѣ; архивъ въ порядкѣ и цѣлости. По прибытіи въ сію церковь въ 9 часовъ утра, Его Преосвященство изволилъ слушать божественную литургію, за которою на мѣстнаго священника Александра Малевича возложенъ набедренникъ.

С. Ухвала. Церковь, во имя Успенія Богородицы, зданіемъ деревяная, невмѣстительная и довольно ветхая, и потому нуждается въ капитальной ремонтировакѣ, или замѣнѣ новою. Внутри также мало благоустроена. Вся необходимая утварь имѣется и большею частію пожертвована отъ щедротъ Государя Императора. Ризницу можно признать достаточною. Въ содержаніи церкви замѣтна заботливость о порядкѣ и чистотѣ. Письмоводство найдено въ исправности и полнотѣ; архивъ въ порядкѣ и цѣлости. По прибытіи въ сію церковь въ 12 часовъ дня, Его Преосвященство, встрѣченный прихожанами, изволилъ слушать молебенъ Успенію Богоматери и затѣмъ производить осмотръ храма.

С. Шыначи. Приходская церковь, во имя Рождества Пресвятой Богородицы, деревянная, съ однимъ куполомъ и колокольнею; вмѣстительная и крѣпкая, построена отъ правительства въ 1860 году. Внутри совершенно благоустроена и содержится въ порядкѣ и чистотѣ. Вся богослужебная утварь, хотя и недорогая, имѣется; ризница достаточна. Письмоводство ведется исправно, нѣтъ только печатной пробѣльной книги для обысковъ; архивъ хранится въ порядкѣ и цѣлости. По прибытіи въ сію церковь въ 2 часа по полудни, Его Преосвященство изволилъ слушать молебенъ Богородицы.

М. Эсьмоны. Приходская церковь, во имя Св. Троицы, зданіемъ деревянная, съ однимъ куполомъ и отдѣльною колокольнею, не вмѣстительная; хотя въ стѣнахъ еще довольно крѣпка, но нуждается въ значительной ремонтировакѣ и передѣлкѣ. Внутри довольно благоустроена и содержится въ чистотѣ и порядкѣ. Необходимая богослужебная утварь имѣется и ризницу можно признать достаточною. Письмоводство ведется исправно; только нѣтъ церковной лѣтописи; архивъ хранится въ порядкѣ и цѣлости. Преосвященнѣйшій прибылъ въ сію церковь въ 6 часовъ вечера, изволилъ слушать всенощное бдѣніе и по обзорѣннѣ церкви и благословеніи прихожанъ, въ квартирѣ священника изволилъ имѣть ночлегъ.

29 Июня Его Преосвященствомъ осмотрѣны церкви: Дмитровическая, Оздятичская и Ратутичская.

С. Дмитровичи. Приходская церковь, во имя св. пророка Іліи, зданіемъ деревянная, невмѣстительная и совершенно ветхая. Внутри мало благоустроена. Иконостасъ составленъ изъ кусковъ рѣзбы отъ бывшихъ уніатскихъ алтарей. Замѣчается, что отъ времени воссоединенія уніи въ сей церкви мало что здѣлано для благоуукрашенія храма по правиламъ православной Церкви,—а потому въ этомъ отношеніи необходима особенная забота. Утварь церковная, за исключеніемъ водосвятнаго сосуда, имѣется; ризница достаточна, недостаетъ только приличныхъ облаченій на престолъ и жертвенникъ. Письмоводство найдено въ довольно исправномъ состояніи, не представлено только къ обревизованію церковной лѣтописи. Архивъ хранится въ порядкѣ. По прибытіи въ сію церковь въ 11 часовъ утра, Его Преосвященство изволилъ слушать молебенъ св. пророку Іліи,

и затѣмъ говорить къ прихожанамъ поученіе о трудолюбіи и честности, при исполненіи заповѣдей Божіихъ.

С. Оздятвичи. Приходская церковь, во имя Рождества Пресвятой Богородицы, деревянная, ветхая и неблаговидная по наружному виду. Внутри также не благоустроена и бѣдна. Необходимыя утварныя вещи имѣются. Ризница недостаточна и, повидимому, содержится довольно небрежно. Письмоводство найдено въ исправности; архивъ въ порядкѣ и цѣлости. Его Преосвященство прибылъ въ сію церковь въ 6 часовъ вечера и изволилъ при стеченіи прихожанъ слушать вечерню.

С. Ратутичи. Ратутичская церковь, во имя Покрова Пресвятой Богородицы, зданіемъ деревянная, неблаговидная и совершенно ветхая. Внутри также крайне неблагоустроена и бѣдна. Необходимая утварь имѣется, а ризница недостаточна и бѣдна. Требовалось бы также больше заботливости о чистотѣ и порядкѣ. Письмоводство и архивъ найдены въ исправности и порядкѣ. Преосвященнѣйшій изволилъ прибыть и обозрѣвать сію церковь въ 10 часовъ вечера.

30 Июня Его Преосвященствомъ осмотрѣны церкви: Холопеничская, Мхеринская, Краснолуцкая и Волосевичская.

При слѣдованіи въ мѣстечко Холопеничи Его Преосвященство изволилъ осмотрѣть приписную къ Холопеничской Хоцюкевичскую церковь, а затѣмъ, въ старообрядческой слободѣ Мочулицахъ, Архипастырѣ былъ встрѣченъ депутаціею отъ мѣстныхъ раскольниковъ, поднесшею для благословенія хлѣбъ-соль. Вышедши изъ экипажа и благословивши хлѣбъ, Его Преосвященство изволилъ предложить заблуждающимъ слово назиданія о томъ, что истиннаго спасенія нѣтъ внѣ Церкви Христовой и безъ послушанія ея законному священству, заключивъ оное молитвеннымъ пожеланіемъ, чтобы Богъ привелъ всѣхъ заблуждающихъ къ познанію и принятію истиннаго православія. Затѣмъ, при проѣздѣ чрезъ самую слободу замѣчено было, что при всѣхъ домахъ выставлены были покрытыя бѣлыми скатертями столы, на которыхъ поставлены были вконы и положены свѣчи и хлѣбъ; а стоявшія при сихъ столахъ семейства старообрядцевъ, чествовали Архипастыря, благословляющаго ихъ, низкимъ поклономъ. Этотъ случай приводитъ къ предположенію, что борисовскіе раскольники, безповощинскаго

толка, хранятъ въ себѣ еще нѣкоторое уваженіе къ православному священству, а слѣдовательно, можетъ быть, не потеряна еще надежда на приведеніе ихъ въ послушаніе истинной Церкви Христовой.

Холопентчи. Приходская Холопентчская церковь, во имя Успенія Богородицы, званіемъ каменная, вмѣстительная, крестообразная, съ однимъ открытымъ куполомъ и колокольнею на фронтѣ; построена отъ правительства въ 1863 году. По причинѣ нѣкоторыхъ упущеній при постройкѣ, въ настоящее время требуетъ значительной ремонтровки, хотя прихожане въ истекшемъ году и устроили уже новую желѣзную крышу. Внутри церковь сія достаточно благоустроена; но для большаго благолѣпія требовалось бы больше иконъ для стѣнъ храма. Необходимая утварь имѣется, и ризницу можно признать достаточною. Письмоводство найдено въ исправности и порядкѣ, архивъ въ цѣлости. Чистота и порядокъ въ храмѣ соблюдается. По прибытіи въ сію церковь, въ 10 часовъ утра, Его Преосвященство изволило слушать божественную литургію, а по окончаніи оной говорить къ прихожанамъ и собравшимся во множествѣ раскольникамъ поученіе объ учрежденіи Христомъ Спасителемъ Церкви, о силѣ таинствъ, совершаемыхъ въ православной Церкви, и власти пастырей церковныхъ и о томъ, что внѣ Церкви не можетъ быть спасенія. Осмотрѣвъ состояніе храма и преподавъ благословеніе прихожанамъ, Его Преосвященство изволило посѣтить мѣстную народную школу.

С. Мхеринъ (Рубежъ). Приходская мѣстная церковь, во имя св. пророка Іліи, деревянная, съ однимъ открытымъ куполомъ и колокольнею, совершенно новая, крѣпкая и благовидная. Внутри также очень хорошо устроена и содержится, какъ замѣтно, съ заботливостію о чистотѣ и порядкѣ. Утварныхъ вещей нѣкоторыхъ недостаетъ, какъ напр. всеобщаго блюда, водосвятнаго сосуда, брачныхъ вѣнцовъ, и ризница совершенно недостаточна. Письмоводство ведется довольно исправно, только нѣтъ печатной книги для брачныхъ обысковъ; архивъ въ порядкѣ. По прибытіи въ сію церковь, въ 2 часа по полудни, Его Преосвященство изволило осматривать состояніе храма и слушать молебень св. апостоламъ Петру и Павлу.

С. Краснолуки. Настоящая приходская церковь,

во имя Св. Духа, деревянная, совершенно ветхая. Вблизи оной построена новая, также деревянная, вмѣстительная; но по настоящее время еще не окончена. Старая церковь внутри неблаговидна, а въ новой приступлено только къ постановкѣ иконостаса. Утварью и ризницею церковь сія недостаточна. Слѣдовало бы также заботиться о внутреннемъ содержаніи храма въ чистотѣ. Письмоводство найдено въ исправности. По прибытіи въ сію церковь въ 4 часа вечера, Его Преосвященство изволилъ слушать молебенъ Св. Духу, и затѣмъ осмотрѣть обѣ церкви.

С. Волосевичи. Волосевичская церковь, во имя Рождества Пресвятой Богородицы, зданіемъ деревянная, вмѣстительная, довольно ветхая; но при замѣтной заботливости находится еще въ удовлетворительномъ состояніи. Внутри иконостасъ простой работы и довольно неблаговидный; но за то церковь достаточно украшена размѣщенными на стѣнахъ иконами очень хорошей живописи. Вся богослужебная утварь большею частію серебряная, ризница также очень приличная и благовидная. Вообще это одна изъ лучшихъ церквей въ уѣздѣ по своему имуществу церковному. Письмоводство найдено въ отлично-хорошемъ состояніи и архивъ въ порядкѣ и цѣлости. Его Преосвященство прибылъ въ сію церковь въ 8 часовъ вечера и по выслушаніи молебна Богородицѣ и обзорѣніи храма, изволилъ въ квартирѣ священника имѣть ночлегъ.

1-го Юля Его Преосвященствомъ осмотрѣны церкви: Свядская, Латыголичская, Бараньская и Бродовская

С. Свяды. Приходская церковь, во имя св. безсребренниковъ Космы и Даміана, зданіемъ деревянная, крестообразная, довольно вмѣстительная; но за ветхостію, не смотря на производимыя по временамъ починки, находится не въ удовлетворительномъ состояніи. Внутри также мало благоуукрашена. Утварными вещами достаточна, а облаченія имѣются очень хорошія и въ достаточномъ количествѣ. Церковь содержится въ чистотѣ и порядкѣ. Письмоводство ведется очень аккуратно; архивъ въ порядкѣ и цѣлости. Преосвященнѣйшій обзорѣвалъ сію церковь и слушалъ божественную литургію въ 10 часовъ утра.

С. Латыголичи. Приходская Латыголичская церковь, во имя св. великомученника Георгія, деревянная, вмѣстительная, но довольно ветхая и, не смотря на произве-

денныя починки, требуетъ еще большаго исправленія. Внутри довольно благоустроена. Необходимая утварь имѣется; но собственно ризница недостаточна. Письмоводство найдено въ исправности, только нѣтъ церковнй лѣтописи; архивъ въ порядкѣ. По прибытіи въ сію церковь въ 2 часа по полудни, Его Преосвященство изволилъ производить осмотръ и слушать молебенъ св. великомученику Георгію.

С. Барани. Баранская Покровская церковь совершенно ветхая и неблаговидная. Внутри мало благоустроена и бѣдна. Необходимая утварь имѣется, а ризница недостаточна. Письмоводство ведется правильно; архивъ найденъ въ порядкѣ. Преосвященнѣйшій обозрѣвалъ сію церковь въ 5 часовъ вечера и изволилъ здѣсь слушать молебенъ Покрову Пресвятой Богородицы.

С. Бродовна. Приходская церковь, во имя Св. Троицы, зданіемъ деревянная, съ однимъ куполомъ и колокольною на фронтѣ, совершенно новая; построена отъ правительства въ 1863 году. Внутри благоустроена достаточно и содержится въ чистотѣ и порядкѣ. Богослужебная утварь имѣется, ризница совершенно достаточная и хорошая. Письмоводство найдено въ отлично-исправномъ состояніи; архивъ въ порядкѣ и цѣлости. Его Преосвященство изволилъ прибыть и обозрѣвать сію церковь въ 7 часовъ вечера, при чемъ была отслужена вечерня. Здѣсь же, въ домѣ священника, Владыка имѣлъ ночлегъ.

2-го Юля Его Преосвященствомъ осмотрѣны церкви: Слободская, Упиревичская, Жодинская, Смолевичская и Косинская.

С. Вишня-Слобода. Приходская церковь, во имя св. апостоловъ Петра и Павла, зданіемъ деревянная, совершенно ветхая и неблаговидная; но построена новая церковь, которая въ настоящее время устраивается внутри и еще не освящена. Утварь необходимая есть, а ризница очень бѣдна и недостаточна. Письмоводство найдено въ довольно исправномъ состояніи; нѣтъ только лѣтописи; архивъ въ порядкѣ и цѣлости. По прибытіи въ сію церковь въ 9 часовъ утра, Его Преосвященство изволилъ слушать литургію и осматривать обѣ церкви.

С. Упиревичи. Прослѣдовавъ чрезъ г. Борисовъ и посѣтивъ соборную церковь, Его Преосвященство изволилъ прибыть въ Упиревичи въ 4 часа вечера, и, по выслушаніи

молебна св. Троицъ, обозрѣвалъ церковь и вникалъ въ религиозно-нравственное состояніе прихода. Упиревичская Троицкая церковь деревянная, ветхая, неблаговидная, и, по видимому, не прилагается никакихъ заботъ къ поддержанію ея. Внутри также крайне неблагоустроена и содержится небрежно. Письмоводство ведется, архивъ цѣль. Богослужбныя книги нѣкоторыя слѣдуетъ переплести.

С. Жодино. Приходская церковь во имя св. архистратига Михаила, зданіемъ деревянная, построена отъ правительства въ 1863 году, довольно крѣпкая, съ однимъ куполомъ и колокольнею на фронтѣ. Внутри довольно благоустроена и содержится въ чистотѣ и порядкѣ. Изъ утварныхъ вещей не достааетъ всенощнаго блюда;—облаченіями церковь сія достаточна. Письмоводство ведется довольно исправно, нѣтъ только церковной лѣтописи; архивъ въ порядкѣ. По прибытіи въ сію церковь въ 5 часовъ вечера, Преосвященнѣйшій изволилъ слушать молебенъ Богоматери и затѣмъ производить осмотръ храма.

М. Смоленичи. Приходская церковь, во имя св. Николая, построена въ 1508 году княземъ Константиномъ Острожскимъ, деревянная, въ настоящее время уже совершенно ветхая; но во всякомъ случаѣ замѣчательна по своей долговѣчности. Внутри возобновлена, и потому находится въ очень хорошемъ состояніи. Вся необходимая богослужбная утварь имѣется; ризница достаточна, только слѣдуетъ заботиться о большей чистотѣ въ храмѣ. Письмоводство найдено въ довольно исправномъ состояніи; не представлено только церковной лѣтописи; архивъ въ порядкѣ. Его Преосвященство изволилъ прибыть въ сію церковь въ 7 ч. вечера и по выслушаніи молебна св. Николаю, предложилъ прихожанамъ поученіе и производилъ осмотръ церкви.

С. Восино. Приходская церковь, во имя Успенія Богоматери, построена отъ правительства въ 1865 году. Зданіемъ деревянная, вмѣстительная, съ однимъ куполомъ и колокольнею на фронтѣ. Внутри достаточно благоустроена, но необходимо больше заботиться о чистотѣ. Утварь необходимая имѣется и ризница довольно достаточная. Письмоводство ведется исправно; не представлено только къ обрѣзкованію церковной лѣтописи и богослужбнаго журнала. Архивъ хранится въ порядкѣ. Его Преосвященство производилъ осмотръ сей церкви въ 10 часовъ вечера, и за

тѣмъ, преподавъ благословеніе прихожанамъ, въ квартирѣ священника изволилъ имѣть ночлегъ.

Это была послѣдняя церковь борисовскаго уѣзда. 3 іюля, по пути, въ Прилѣпской церкви выслушавъ литургію, въ 2 ч. по полудни Его Преосвященство возвратился въ г. Минскъ.

Священникъ **Евстаѣій Шастерцакій**.

Приглашеніе къ пожертвованіямъ въ пользу несчастныхъ семействъ Босніи и Герцеговины.

Посланіе сербскаго митрополита Михаила.

Православные братія! Къ вамъ уже донеслись тяжелые стоны и раздирающіе душу вопли роднаго вамъ сербскаго народа въ Босніи, Герцеговинѣ и Старой Сербіи, стоны и вопли той бѣдной райи, которая пятьсотъ лѣтъ страдаетъ въ мученьяхъ тяжелаго гнета азіатскихъ варваровъ!... Подобно христіанскимъ мученикамъ временъ языческихъ гоненій, этотъ геройскій народъ выносилъ и выноситъ всѣ бѣды и несчастія, какія только можетъ выдумать звѣрское своеволие безбожныхъ азіатскихъ угнетателей—турокъ, желающихъ истребить и уничтожить православный славяно-сербскій народъ на Балканскомъ полуостровѣ...

Да позволено будетъ намъ упомянуть о нѣкоторыхъ изъ многихъ фактовъ неслыханныхъ варварскихъ дѣяній съ бѣдною райею и тѣмъ воскресить забытыя вами, братья русскіе, времена монгольско-татарскаго ига, котораго вы не потерпѣли и тѣмъ давно избавились отъ многихъ ужасовъ и бѣдъ, заставляющихъ бѣдную райю покидагъ свою родину, очаги и спасать жизнь свою въ бѣгствѣ. Пени, всевозможныхъ родовъ налоги, довели ее до полного нищенства; убійства, долгодѣтная ссылка и каторга въ мрачныхъ подземныхъ тюрьмахъ, въ тяжелыхъ кандалахъ, „гдѣ ползаютъ змѣи и скорпіоны“, ненасытная страсть варваровъ, обезчещиванія женщинъ, матерей и сестеръ бѣдной райи, убіеніе невинныхъ грудныхъ дѣтей, или обвариваніе ихъ кипяткомъ въ насмѣшку надъ святымъ крещеніемъ—вотъ какія неслыханныя варварства совершаются на глазахъ просвѣщенной Европы въ Босніи, Герцеговинѣ и Старой Сербіи.

Но, о ужасъ! Во второй половинѣ XIX столѣтія, на перекоръ христіанской цивилизаціи, на перекоръ челоѣческой гуманности—живыхъ людей сажаютъ на колъ! Живыхъ людей, привязавъ къ вертелу, жарать на огнѣ!!! Богъ-свидѣтель, все это дѣлають турки съ бѣдной райею...

Кажется, безчувственная скала зарыдала-бы при видѣ этихъ бѣдъ, несчастій и золь, которыя переносятъ страдальцы-мученики, наши братья въ Босніи, Герцеговинѣ и Старой Сербіи.

Но не то еще переносятъ они въ настоящія минуты, когда съ оружіемъ въ рукахъ—какъ и многократно прежде, хотя, увы, доселѣ безуспѣшно, выведенная крайностью райя защищаетъ свои челоѣческія права. Десятки тысячъ нагихъ, голодныхъ женщинъ, дѣтей, безпомощныхъ стариковъ, уходя отъ врага, ищуть защиты и помощи у насъ, въ Сербіи, Черногоріи и у австрійскихъ братьевъ. Что будеть съ ними?

Безъ крова и пріюта несчастные скитаются въ лѣсахъ. Наступаетъ зима, холодъ и голодь, а ни хлѣба, ни денегъ нѣтъ.

Кромѣ того, каждый день сотни изъ нашихъ лучшихъ сыновъ погибають на руинахъ дорогой отчизны и тысячи раненыхъ требуютъ немедленной помощи...

Родные намъ братья и сестры! Вы, счастливо наслаждающіеся драгоценною свободою, вспомните всѣ бѣды, которыя перенесли въ борьбѣ изъ-за нея ваши дѣды, воспряните духомъ и услыште призывающій васъ голосъ, полный мольбы, бѣдной гибнущей райи, или во имя славянской національности, во имя единой святой, православной церкви, наконецъ, во имя гуманности, братья русскіе, вы не откажетесь подать посильную помощь бѣднымъ, брошеннымъ всѣми на произволь судьбы, нашимъ братьямъ-славянамъ!

Вспомните слова Спасителя: „Понеже сотвористе единому сихъ братій Моихъ меньшихъ, Мнѣ сотвористе“ (Матѣ. 25 г. 40).

• Митрополитъ сербскій *Михаилъ*.

Бѣлградъ 14 сентября 1875 года.

Посланіе черногорскаго митрополита Иларіона къ славянскому комитету въ Москвѣ.

Славянскій Комитетъ! Цетинскій Комитетъ вспоможенія получилъ извѣстія отъ пограничныхъ окружныхъ начальствъ Черногорскихъ, что до сего дня болѣе 25,000 Герцеговинцевъ должны были покинуть свои жилища и перешли въ Черногорію, а къ тому времени; какъ настанетъ зима, ихъ явится еще столько; теперь же они бродятъ около нашихъ границъ съ своими стадами. Весь этотъ народъ голъ, босъ и голоденъ; всѣ они размѣщены по домамъ Черногорцевъ; назначены уже дома и для тѣхъ, которые еще будутъ вынуждены искать убѣжища у насъ; но и тѣ и другіе лишены всего необходимаго, чтобы пережить лютую зиму, которая уже наступаетъ. Нужно хлѣба! заботу о немъ приняло на себя наше правительство. Но у нихъ нѣтъ съ собой никакой посуды, никакой одежды, нѣтъ постелей, а все это необходимо, какъ и пища; ибо кромѣ раненыхъ между этими страдальцами много дѣтей, женщинъ и старцевъ, немощныхъ и больныхъ; а если кто здоровъ, то и тому всѣ эти вещи необходимы. Въ виду всего этого, Цетинскій Комитетъ обращается къ челоуѣколюбію и милосердію Славянскаго Благотворительнаго Комитета, да придетъ онъ возможно скорѣе на помощь страдальцамъ, какъ денежными пожертвованіями, такъ и предметами первой потребности въ домашнемъ обиходѣ, бѣльемъ, одѣяніемъ и т. п. Всѣ эти вещи будутъ столько же полезны Цетинскому Комитету, какъ и деньги, которыя прежде всего будутъ обращены на покупку всего нужнаго. Жизнь нѣсколькихъ тысячъ страдальцевъ зависить отъ помощи, и притомъ скорой помощи вашей! Цетинь 20 сентября 1875 года.

Предсѣдатель Митрополитъ Черногорскій *Иларіонъ*.

Секретарь *Ковачевичъ*.

Отъ Славянскаго Комитета.

Московскій Славянскій благотворительный Комитетъ, выражая глубочайшую благодарность лицамъ, доставившимъ

ему пожертвованія въ пользу Сербовъ въ Босніи и Герцеговинѣ, вновь обращается къ русскому обществу всѣхъ сословій и классовъ съ напоминаніемъ, что пріемъ пожертвованийъ продолжается по прежнему, что бѣдствія несчастной страны, возставшей за свою свободу, за свою народность, за свою вѣру противъ мусульманскаго гнета, часъ отъ часу множатся; что потребна дружная, обильная помощь для облегченія участи десятковъ тысячъ семействъ, оставшихся безъ крова и безъ пищи, а собранная комитетомъ сумма, къ сожалѣнію, пока еще незначительна. О размѣрѣ самаго бѣдствія и претерпѣваемыхъ нуждъ, о насиліяхъ и истязаніяхъ, совершаемыхъ магометанами въ христіанской Европѣ, во второй половинѣ XIX вѣка, надъ христіанскимъ, православнымъ, намъ единоплеменнымъ, славянскимъ народомъ, Комитетъ считаетъ излишнимъ распространяться: о томъ краснорѣчиво и непреложно свидѣтельствуетъ недавно напечатанное во всѣхъ газетахъ посланіе къ рускимъ людямъ высокопреосвященнаго митрополита сербскаго Михаила. Комитету остается только прибавить, что помощь быстрая и щедрая необходима во всякомъ случаѣ, каковъ бы ни былъ политическій результатъ борьбы; ибо подобная борьба уже сама по себѣ ведетъ къ опустошенію края. Вопросъ политическій подлежитъ рѣшенію правительства. Дѣло общества выразить свое сочувствіе въ области ему доступной. Это выраженіе не только не возбранено, но находитъ себѣ опору въ недавно воспослѣдовавшемъ и опубликованномъ Высочайшемъ Государя Императора разрѣшеніи: открыть подписку въ пользу семействъ жителей Босніи и Герцеговины, потерпѣвшихъ отъ возстанія, по всей имперіи. Взоры православныхъ славянъ съ мольбою и упованіемъ устремлены на Россію. Они еще вѣрятъ, вѣрятъ упорно въ духовную силу своей единоплеменности и единовѣрія съ могучею, великою державою, стоящею во главѣ православно-славянскаго міра. Обманемъ ли ихъ вѣру? Что же дадимъ имъ въ отвѣтъ? Неужели менѣе, чѣмъ Парижъ и Лондонъ, откуда неоскудѣвая шлетъ щедрая помощь?

Пособить братьямъ, пострадавшимъ за защиту своей славянской народности и Христовой вѣры—это для русскаго общества не только долгъ кровнаго родства и единства въ вѣрѣ, не только долгъ христіанскаго милосердія и челоуѣколюбія,—это долгъ нашей народной чести.

Пожертвованія принимаются: у вице президента комитета, *Ивана Сергѣевича Аксакова* (въ Правленіи Московскаго общества взаимнаго кредита, на Варваркѣ, домъ Баранова) у секретаря комитета *Нила Александровича Попова* (на Сѣнной, у Смоленскаго бульвара, домъ Брока), у казначея комитета *Николая Абрамовича Зубкова* (у Плющихи, Непопалимовскій переулочъ, домъ Григорьевой); у членовъ комитета: *Николая Петровича Ланина* (въ его конторѣ у Биржи, домъ Чижовой и Лопатиной), у *Алексѣя Дмитріевича Лопашева* (на Варваркѣ, домъ Николаевой), у *Александра Васильевича Назарова* (Яузской части, въ приходѣ церкви Іакова апостола, свой домъ), у *Николая Васильевича Павлова* (въ правленіи Московско-ярославской желѣзной дороги); на текущій счетъ Комитета въ *Московскомъ Купеческомъ банкѣ* (на Ильинкѣ, домъ банка).

Какъ собранные уже съ 12 сентября пожертвованія, такъ и имѣющія поступить впредь, будутъ отсылаемы Славянскимъ Комитетомъ въ помощь бѣдствующимъ православнымъ семействамъ въ Герцеговинѣ, Босніи и Старой Сербіи двоякимъ путемъ: чрезъ Бѣлградъ на имя митрополита Сербіи, высокопреосвященнѣйшаго Михаила, и чрезъ Цетинье на имя митрополита Черногоріи, высокопреосвященнѣйшаго Иларіона.

Извѣстія и замѣтки.

— О началѣ употребленія при церквахъ колокольнаго звона и его значеніи. Изобрѣтеніе колокола относится къ глубокой древности, по мнѣнію нѣкоторыхъ къ эпохѣ прекращенія языческихъ гоненій, слѣд. ко временамъ Константина Великаго. Впрочемъ, первоначально употребленіе колокола ограничивалось монастырской трапезной, гдѣ посредствомъ колокола отдавались приказанія братіи, служащей во время монастырскаго стола. Уже въ послѣдствіи церковь сдѣлала колоколъ орудіемъ призыва къ богослуженію, и первое употребленіе его въ этомъ значеніи припи-

сываютъ Павл ну, епископу города Нолы (въ бывшемъ неаполитанскомъ королевствѣ), откуда и самое названіе колокола на римскомъ языкѣ—*nola*; другіе называютъ Савиніана, преемника Григорія Великаго (VII в.). Въ нашемъ отечествѣ колоколь получалъ особенно широкое примѣненіе, и не разъ былъ предметомъ особыхъ пожертвованій со стороны вельможныхъ и царственныхъ особъ. Нашъ простой народъ также обнаруживаетъ большое усердіе къ жертвоваціямъ на колоколь, и оказываетъ ему уваженіе, угадывая, если не вполне понимая истинное его значеніе. Значеніе это лучше всего объясняется въ церковномъ чинѣ на освященіе колокола, отправляемомъ епископомъ или пресвитеромъ. Въ продолженіе чина читаются псалмы, въ которыхъ выражается хваленіе Богу, и поются стихиры, гдѣ возсылаются молитвы къ Богу, чтобы Онъ благословилъ колоколь благословеніемъ небеснымъ, чтобы подалъ ему во дни и въ нощи возбуждать вѣрныхъ своихъ къ божественному словословію, чтобы каждый внималъ его зовущему гласу и какъ *ведомый* спѣшилъ въ храмъ Божій для поклоненія Ему, чтобы Богъ подалъ ему благодать утлять и унимать вредныя для жизни человѣка воздушныя явленія: бури, безведрія, опасныя грозы, и чтобы звукъ его былъ страшенъ для врага нашего спасенія и, прогоняя нашу немощь, внушая бодрость, дѣлалъ насъ готовыми къ исполненію заповѣдей Божіихъ.

— **Сельское духовенство въ Англіи.** Рядомъ съ природною аристократіею въ Англіи, говоритъ Тень, есть еще другая аристократія—духовенство. Первая управляетъ дѣлами государственными; вторая руководитъ общественной совѣстью. Основанія той и другой одни и тѣже, а также и цѣль, къ которой ведутъ онѣ. Цѣль эта—правительство, составленное изъ самихъ достойныхъ, самыхъ лучшихъ, самыхъ уважаемыхъ представителей страны. Англійскій священникъ далеко не аскетъ и не отшельникъ. Онъ пользуется жизнію наравнѣ съ состоятельными лицами другихъ сословій. У многихъ духовныхъ лицъ, говоритъ Тень, жизнь обставлена также, какъ и у аристократіи. Сужденія ихъ смѣлы, широки и независимы. Средній уровень ихъ образованія и ума довольно возвышенный, даже очень возвышенный, если сравнить его съ соответствующимъ классомъ во

Франціи. По правамъ и вѣщности, лица духовнаго званія—джентльмены, и притомъ джентльмены достаточные. Все это, вмѣстѣ взятое, дѣлаетъ духовное званіе почетнымъ въ глазахъ населенія. На него смотрятъ какъ на карьеру, карьеру завидную, которая доставляетъ счастливый бракъ, серьезную жизнь, возвышенныя чувства и нравственныя занятія. Въ аристократическихъ домахъ священникъ пользуется почетомъ. За обѣдомъ онъ имѣетъ мѣсто рядомъ съ хозяиномъ. Крестьянскія хижины для него тоже открыты. Онъ часто посѣщаетъ ихъ, ласкаетъ при этомъ дѣтей, справляется объ ихъ школьныхъ успѣхахъ, журитъ провинившихся, спрашиваетъ взрослыхъ о дѣлахъ, объясняетъ имъ вредныя послѣдствія пьянства; словомъ, является истиннымъ совѣтникомъ и руководителемъ крестьянъ. Жена Священника въ свою очередь принимаетъ немалое участіе въ крестьянскихъ нуждахъ: она устраиваетъ школу для бѣдныхъ дѣтей, и, по примѣру мужа, удовлетворяетъ изъ своихъ домашнихъ запасовъ нужды и требованія бѣдняковъ.

(Кіев. Епарх. Вѣд.)

— Награда проповѣднику слова **Вожія**. «Моск. Вѣд.» сообщаютъ, что протоіерею Екатеринбургской, при матроской богадѣльнѣ, церкви, Д. Г. Богоявленскому, который въ продолженіи пяти лѣтъ ведетъ въ своемъ храмѣ религиозно-нравственныя бесѣды, *его слушатели* 6-го сего іюля *поднесли икону* св. великомученика Дмитрія, при адресѣ, въ которомъ высказана глубокая благодарность за просвѣтительное вліяніе этихъ бесѣдъ. Подъ адресомъ *болѣе тысячи* подписей, преимущественно простолудиновъ. Въ прошломъ году отцу протоіерею слушатели его бесѣдъ поднесли золотой наперстный крестъ съ украшениями.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРИГЛАШЕНІЕ КЪ ПОДПИСКЪ

НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ

„НОВОСТИ“

на 1876 годъ.

Направленіе, которому слѣдовала газета „НОВОСТИ“ въ теченіе послѣднихъ двухъ лѣтъ, доказало, что читающая публика вполне одобряетъ характеръ этой газеты.

Постоянное стремленіе редакціи было направлено къ тому, чтобы привлечь къ сотрудничеству въ газетѣ возможно большое число молодыхъ литературныхъ силъ, дѣйствующихъ совершенно самостоятельно. Результатомъ этого стремленія было то, что на страницахъ „Новостей“ появлялись и появляются такія произведенія, которыя могутъ составить украшеніе лучшаго журнала.

Не слѣдуя общепринятому обычаю, *привлекать* публику громкими именами нерѣдко совершенно исписавшихся литераторовъ, пишущихъ по заказу, редакція „Новостей“ предпочла пользоваться произведеніями молодыхъ, свѣжихъ талантовъ, для которыхъ газета могла бы послужить своего рода школою.

Всеобщее вниманіе, заслуженное газетою, доказало, что редакція не ошиблась въ своемъ выборѣ.

Въ наступающемъ 1876 году редакція предполагаетъ значительно улучшить составъ газеты, и, сохраняя ту-же, крайне умѣренную цѣну, довести изданіе до значительнаго совершенства.

Въ началѣ 76 года появится на страницахъ нашей газеты вторая часть романа „**ВЪ НОВОМЪ СВѢТѢ**“. Въ немъ американскій женскій вопросъ будетъ изображенъ вполне такимъ, каковымъ онъ есть въ жизни. Первая часть была напечатана въ концѣ 74 года и издана отдѣльнымъ изданіемъ. Цѣна 1-й части 1 р. 75 к., съ перес.

Годовые подписчики на газету „**НОВОСТИ**“ прилагаютъ только 1 руб.

Гг. иногородные подписчики благоволятъ выслать деньги непосредственно въ главную контору газеты „**НОВОСТИ**“, въ **С.-ПЕТЕРБУРГѢ**, Офицерская, д. № 7—14.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ: при книжномъ магазинѣ г. Базунова, Невскій проспектъ, д. Ольхиновой. Въ **МОСКВѢ**: при книжномъ магазинѣ г. Соловьева.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	На годъ.	На 6 м.	На 3 м.	На 1 м.
Безъ доставки . . .	7 р.	4 р.—к.	2 р. 50 к.	1 р.
Съ доставкою . . .	8 р.	5 р.—к.	3 р. — к.	1 р.
Съ доставкою и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи. . .	9 р.	5. р. 50 к.	3 р. — в.	1 р.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНІЯ

ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ

въ 1875 году:

Воскресное Чтеніе будетъ издаваемо въ 1875 году по прежней, завѣщанной первыми его издателями, программѣ. Въ многолѣтней исторіи существованія этого изданія можно усматривать убѣдительныя доказательства того, что измѣненіе первоначальной его программы и попытки сдѣлать изъ **Воскреснаго Чтенія** журналъ съ преобладающимъ какимъ-либо спеціальнымъ направленіемъ не встрѣчали сочувствія въ средѣ обычныхъ его читателей. Соображаясь съ этимъ, мы будемъ стараться, чтобъ **Воскресное Чтеніе** было вѣрно своему назначенію и давало матеріалъ для воскресныхъ и праздничныхъ чтеній всякому, кто въ свободное отъ занятій время привыкъ часъ—другой проводить въ религіозномъ чтеніи.

Поставленные въ совершенную невозможность окончить въ текущемъ году печатаніе **Толковой Исаитири и Библейскаго популярнаго словаря**, мы должны будемъ оканчивать эти начатые труды въ слѣдующемъ году.

Цѣна годовому изданію *четыре* рубля съ пересылкою.

Экземпляры *Воскреснаго Чтенія* за 1874 и 1875 годы можно получать въ редакціи по *четыре* руб. за годъ—Сверхъ того въ редакціи *Воскреснаго Чтенія* можно получить слѣдующія книги:

Толковая Исаитири Евфимія Зигабина. Выпускъ первый. Цѣна 1 руб. 25 коп. съ пересылкою.

Земная жизнь Господа Спасителя нашего Иисуса Христа. Цѣна 1 руб.

Руководство къ послѣдовательному чтенію пророческихъ книгъ В. З. Цѣна 1 руб.

Руководство къ послѣдовательному чтенію учительныхъ книгъ В. З. Цѣна 1 руб.

Учебное руководство по предмету св. Писанія для учениковъ семинаріи 1 класса. Сост. Д. Афанасьевъ. Цѣна 1 руб. 25 коп.

Учебное Руководство по предмету св. Писанія для учениковъ II класса духовн. семинарій Сост. Д. Афанасьевъ. Изданіе *второе*, исправленное. Цѣна 2 руб. 25 коп. съ пересылкою.

Руководство къ истолковательному чтенію *Апостольскихъ посланій и Апокалипсиса*. А. Иванова. Изданіи *второе*, исправленное, Цѣна 2 руб. 50 коп.

Мѣсяцесловъ (Календарь) для дѣтей. Изданіе *второе*, цѣна 30 коп., за десятокъ 2 руб. 50 коп.

Врученныи Колизея. Цѣна 1 руб.

Подписка принимается въ *Кіевѣ*, въ редакціи «Воскреснаго чтенія»; въ *С.-Петербургѣ*—въ книжномъ магазинѣ *Кораблева и Сирякова*; въ *Москвѣ*—въ книжномъ магазинѣ *А. Терапонтова*.

Объ изданіи ежемѣсячнаго журнала
„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1876 году.

Изданіе журнала **Душеполезное Чтеніе** будетъ продолжаемо въ 1876 г. на прежнихъ основаніяхъ. Редакція останется вѣрною своей первоначальной задачѣ—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА БУДУТЪ ВХОДИТЬ ПО ПРЕЖНЕМУ:

1) Труды относящіяся къ изученію Св. Писанія. По этой части кромѣ изъясненія *паремій* будетъ печатаемо толкованіе на Апостольскія посланія. 2) Статьи догматическаго и правоучительнаго содержанія. Въ нихъ не будутъ упускаемы изъ вида современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и уставленіями православной Церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи. 3) Церковно-историческіе разказы. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 9) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи митрополита Филарета. 10) Разныя извѣстія и замѣтки. Къ вѣвторымъ книжкамъ будутъ приложенія съ особымъ счетомъ страницъ.

Душеполезное Чтеніе по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к.; съ пересылкой иногороднымъ и съ доставкой московскимъ подписчикамъ: 4 р.

Оставшіеся неразобранными полныя экземпляры **Душеполезнаго Чтенія** за 1862, 1864, 1865, и 1866 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., а съ пересылкою въ Европейскую Россію по 2 р., на Кавказъ и въ

Сибирь по 2 р. 50 к. Полные экземпляры **Душеполезнаго Чтенія** за 1869, и 1870 года продаются въ Редакціи по 2 руб. 50 коп. за экз., а съ пересылкою въ Европ. Россію по 3 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 3 р. 50 к. — Цѣна Душ. Чтенію за 1872 и 1873 гг. по 3 р., съ пер. въ Европ. Россію по 3 р. 50, на Кавказъ и въ Сибирь по 4 р. за экземпляръ. Цѣна Душ. Чтенія за 1874 и 1875 годы по 3 р. 50 к., съ перес. по 4 р.

Подписка на **Душеполезное Чтеніе** принимается: въ Москвѣ въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, протоіерея Василя Нечаева; у книгопродавцевъ: Ѳерапонтова, Соловьева, Глазунова и Салаева. Въ С.-Петербургѣ: въ магазинахъ Кораблева, Базунова и Глазунова.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ редакцію **Душеполезнаго Чтенія** въ Москвѣ.

Издатель-редакторъ Протоіерей **ВАСИЛІЙ НЕЧАЕВЪ**.

ПРИ РЕДАКЦІИ «ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ»

ПРОДАЮТСЯ ОТДѢЛЬНО ИЗДАННЫЯ ЕЮ СОЧИНЕНІЯ:

1. **ТОЛКОВАНІЕ НА ЛИТУРГІЮ.** Прот. В. Нечаева. (2-е изданіе) безъ пересылки 1 р. съ перес. 1 р. 20 к.
2. **ХРИСТІАНСКІЕ УРОКИ.** Прот. В. Нечаева. безъ перес. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 коп.
3. **ТРИ ПУБЛИЧНЫЯ ЧТЕНІЯ О ВЕЧЕРНѢ.** Прот. В. Нечаева. безъ перес. 25 к., съ перес. 35 к.
4. **ДРЕВНІЙ ПАТЕРИКЪ,** въ переводѣ съ греческаго доселѣ неизданнаго текста, въ 23 главахъ безъ перес. 1 р. 70 к., съ перес. 2 р.
5. **Исторія трехъ первыхъ вселенскихъ соборовъ** безъ пересылки 80 к., съ перес. 1 р.
6. **Житіе святаго преподобно-мученика и исповѣдника Стефана Новаго** безъ перес. 7 к. съ перес. 10 к.
7. **Нѣсколько замѣчаній о современныхъ модахъ въ одеждѣ** безъ перес. 10 к., съ перес. 15 к.
8. **О дружбѣ** безъ перес. 7 к., съ перес. 10 к.
9. **Братья и сестры** безъ перес. 7 к., съ перес. 10 к.

10. Святый Владиміръ равноапостольный безъ перес. 10 к., съ перес. 15 к.
11. Жизнь св. Григорія Богослова безъ перес. 20 к.; съ перес. 25 к.
12. Указатель къ Душес. Чтенію за 10 годовъ (съ 1860-го по 1869-й) безъ перес. 30 к., съ перес. 35 к.

Объ изданіи

„ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОГО ВѢСТНИКА“

въ 1876 году.

Имѣя намѣреніе продолжать изданіе «Церковно-Общественнаго Вѣстника» и въ будущемъ 1876 году, мы не считаемъ нужнымъ распространяться относительно задачъ издаваемой нами газеты и способовъ выполненія этихъ задачъ. Въ теченіи первыхъ двухъ лѣтъ существованія «Церковно-Общественнаго Вѣстника» мы имѣли достаточно случаевъ выразить свой взглядъ на занимающіе общество и въ особенности духовенство вопросы и указать тѣ цѣли, къ достиженію которыхъ мы стремимся. Не пропуская безъ вниманія входящихъ въ нашу программу важныхъ вопросовъ о преуспѣяніи духовной школы, о путяхъ и средствахъ для сближенія съ православіемъ различныхъ неправославныхъ обществъ внутри Россіи и за границей, о наиболѣе правильной постановкѣ народнаго образованія, общественной правды и т. д., мы главнымъ образомъ старались откровенно, безпристрастно и по нашему крайнему разумѣнію разъяснять положеніе и обязанности духовенства въ средѣ церковной и общественной, взаимныя отношенія духовенства къ обществу и наоборотъ, и различныхъ членовъ духовнаго сословія между собою, возможность возстановленія различныхъ правъ духовенства, церковныхъ и общественныхъ, неотъемлемо принадлежащихъ духовенству, но потерянныхъ имъ въ силу сложившихся историческихъ обстоятельствъ, и наконецъ способы устраненія изъ духовной среды разнаго рода недуговъ, вкравшихся въ эту среду большею частію

не по винѣ духовенства, а въ силу тѣхъ же обстоятельствъ. Насколько правильно рѣшали мы эти вопросы—судить не намъ; но въ виду дорогаго для насъ сочувствія со стороны духовенства, выразившагося какъ въ значительной подпискѣ, такъ въ многочисленныхъ сообщеніяхъ для газеты и во множествѣ частныхъ, не подлежащихъ опубликованію заявленій, мы имѣемъ нѣкоторое право думать, что не слишкомъ далеко уклонились отъ истины въ нашихъ разсужденіяхъ и довольно вѣрно выразили образъ мыслей и задушевныя стремленія самого духовенства по вышеозначеннымъ вопросамъ. Намъ остается слѣдовательно идти тѣмъ же путемъ, какимъ мы шли въ первые два года нашей публицистической дѣятельности, заботясь только о постепенномъ улучшеніи нашего изданія въ различныхъ частяхъ. Это мы и общаемъ нашимъ читателямъ, насколько позволятъ наши силы и внѣшнія обстоятельства, а отъ читателей своихъ просимъ той же поддержки, какой они удостоивали насъ до нынѣ. Мы съ благодарностію примемъ отъ нихъ и тѣ замѣчанія, какія въ виду улучшенія внутренняго содержанія газеты, могутъ быть заявлены ими въ письмахъ въ редакцію. Желая сдѣлать газету нашу живымъ органомъ духовенства, полною выразительницею его мыслей и стремленій, мы примемъ къ свѣдѣнію всякія такого рода заявленія и постараемся удовлетворить имъ, на сколько они будутъ соответствовать и нашимъ собственнымъ давнимъ и искреннимъ убѣжденіямъ.

Программа «Церк.-Обществ. Вѣстника» остается въ будущемъ году тою же, какою она была и въ два предыдущіе года, т. е. будетъ заключать въ себѣ отдѣлы: церковный, внутренний, судебный, библиографическій и иностранный. Мы имѣемъ только въ виду, кромѣ постояннаго сообщенія отдѣльныхъ фактовъ изъ жизни епархіальной, общественной и политической, представлять, еженедѣльно связанное изложеніе важнѣйшихъ церковно-общественныхъ и политическихъ событій съ воззрѣніемъ на нихъ редакціи, что и составитъ обзорнія: епархіальное, внутреннее и иностранное. Нововведеніе это мы намѣрены начать еще съ нынѣшняго года, заручившись необходимыми для того силами. Равнымъ образомъ мы надѣемся, какъ было доселѣ сообщать читателямъ различныя распоряженія по духовному вѣдомству по возмож-

ности своевременно и даже *раньше* появленія ихъ въ официальныхъ духовныхъ изданіяхъ.

Подобно двумъ предыдущимъ годамъ изданія «Церковно-Общественнаго Вѣстника», мы имѣемъ въ виду разослать при немъ въ видѣ бесплатнаго приложенія **«Календарь для духовенства на 1876 годъ»**. Желая сдѣлать это изданіе настольною справочною книгою для духовенства, мы намѣрены въ отдѣлѣ правительственныхъ распоряженій будущаго **«Календаря»** помѣстить между прочимъ собраніе постановленій Св. Синода, разъясняющихъ уставъ духовныхъ семинарій и необходимыхъ для духовенства по его прямому участию въ дѣлахъ духовно-учебныхъ заведеній, собраніе циркулярныхъ указовъ Синода за 1875 годъ, нѣкоторые указанія для пастырской практики духовенства и т. под. Кромѣ того такъ какъ въ редакціи имѣется нѣкоторое количество неразошедшихся экземпляровъ **«Календаря»** на 1875 годъ, то мы первымъ тремя стамъ новыхъ подписчиковъ на «Церковно-Общественный Вѣстникъ» 1876 года разошлемъ бесплатно и этотъ послѣдній **«Календарь»**. Собственно календарныя свѣдѣнія въ немъ конечно устарѣли, но отдѣлъ правительственныхъ распоряженій заключаетъ въ себѣ свѣдѣнія всегда нужныя духовенству; таковы: полный уставъ духовныхъ консисторій; сборникъ статей судебныхъ уставовъ 20 ноября 1874 г., имѣющихъ отношеніе къ вѣдомству духовнаго исповѣданія; инструкція настоятелямъ церквей: обязанности, возлагаемыя на священниковъ новымъ уставомъ о воинской повинности; положеніе о начальныхъ народныхъ училищахъ; правила для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ училищъ, и т. под. Желаящіе получить этотъ **«Календарь»** благоволятъ только въ своихъ требованіяхъ обозначать, что они не подписывались на «Церковно-Общественный Вѣстникъ» въ 1875 году.

Подписная цѣна «Церковно-Общественнаго Вѣстника» въ 1876 году съ доставкой и пересылкою слѣдующая: въ Россіи—на годъ 6 р., на полгода 3 р. 50 к., на три мѣсяца 2 р. на одинъ мѣсяць 1 р., за границей 8 р. на годъ. По прежнему для желающихъ дупускается разсрочка платежа подписной суммы подписывающимся на годъ слѣдуетъ высылать 3 рубля при самой подпискѣ и 3 рубля къ 1-му мая 1876 года. Впрочемъ, если бы для кого либо изъ

подписчиковъ и это было затруднительно, то, по сношенію съ редакціею, высылка подписныхъ денегъ можетъ быть разсрочена болѣе удобнымъ для нихъ образомъ.

Гг. иногородные подписчики благоволятъ адресовать свои требованія, надписывая конверты такъ: «Въ С.-Петербургъ, въ редакцію «Церковно-Общественнаго Вѣстника», при чемъ, дабы избѣгнуть много разъ повторявшагося въ текущемъ году смѣшенія нашей газеты съ официальнымъ изданіемъ с.-петербургской духовной академіи, усвоившимъ однородное съ нашею газетою названіе, но ничего общаго съ нею не имѣющимъ,—необходимо къ вышеозначенной надписи на конвертахъ добавлять или нашъ адресъ: «На Пескахъ, въ 4-й улицѣ, д. № 5», или слова: «издаваемаго А. Поповицкимъ». Городскіе подписчики могутъ подписываться или въ самой редакціи, или въ книжномъ магазинѣ Кораблева и Сирякова, по Большой Садовой, противъ Гостиного двора, а равно и у прочихъ книгопродавцевъ.

Редакція покорнѣйше проситъ желающихъ получать «Церковно-Общественный Вѣстникъ» въ будущемъ году подписываться заблаговременно. Сортировка и печатаніе адресовъ требуетъ весьма много труда и времени, и потому, вслѣдствіе поздней подписки, можетъ произойти замедленіе въ полученіи первыхъ номеровъ газеты и **Календаря**. При возобновленіи требованій на газету, нынѣшніе подписчики благоволятъ прилагать печатный адресъ, подъ которымъ газета получается въ настоящемъ 1875-мъ году. Рукописный адресъ долженъ быть написанъ ясно и четко, съ обозначеніемъ ближайшаго почтоваго мѣста, на которое газета должна быть направляема.

При каждой перемѣнѣ иногороднаго адреса слѣдуетъ прилагать прежній печатный адресъ подписчика и сверхъ того 8-ми копѣчную почтовую марку; при перемѣнѣ адреса изъ городскихъ въ иногородные доплачивается 65 коп., изъ иногородныхъ въ городскіе 75 коп.

Жалобы на неполученіе какого либо номера газеты должны быть адресуемы въ редакцію вслѣдъ за полученіемъ номера слѣдующаго за неполученнымъ, и сопровождаемы печатнымъ адресомъ подписчика или по крайней мѣрѣ номеромъ, подъ которымъ газета получается.

Редакторъ-издатель **А. Поповицкій**.

О продолженіи въ 1876 году изданія

ПОЛИТИКО - ОБЩЕСТВЕННОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ
ГАЗЕТЫ.

„СОВРЕМЕННОСТЬ.“

Газета «Современность», служащая органомъ духовенства, вступая въ *шестой* годъ своего существованія, будетъ издаваться по прежнему **безъ предварительной цензуры** три раза въ недѣлю: по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ, исключая тѣ немногіе случаи, когда эти дни будутъ слѣдовать непосредственно за двумя праздниками.

Главная цѣль нашего изданія та, чтобы, при возможно доступной подписной цѣнѣ, удовлетворять любознательность читателей, не имѣющихъ или средствъ выписывать или времени читать ежедневныя и дорого стоящія газеты, а между тѣмъ желающихъ своевременно получать свѣдѣнія о разныхъ событіяхъ современной жизни и произведеніяхъ современной литературы. Въ этихъ видахъ, обновленная въ своемъ составѣ, редація «Современности» надѣется, съ большею противъ прежняго независимостію взглядовъ, но спокойно и безпристрастно, обсуждать въ передовыхъ статьяхъ всѣ болѣе важныя вопросы изъ современной церковно-общественной и политической жизни, съ каждымъ годомъ предъявляющей новыя и болѣе сложныя задачи для органовъ публицистики. Въ отдѣлѣ **дѣйствій правительства** будутъ своевременно сообщаться узаконенія и распоряженія правительства, касающіяся всѣхъ вѣдомствъ. При этомъ распоряженія епархіальныхъ властей будутъ передаваться нами, какъ и доселѣ было, не въ видѣ только сыраго матеріала, но съ критическою оцѣнкою, въ общепархіальныхъ обзорѣніяхъ или отдѣльныхъ замѣткахъ отъ редакціи, практическаго значенія и пользы таковыхъ распоряженій. Въ отдѣлѣ **хроники** будутъ сообщаемы извѣстія, по преимуществу имѣющія интересъ дня. Сюда войдутъ: заслуживающіе довѣрія слухи изъ правительственныхъ сферъ, болѣе важныя и интересныя факты изъ церковной и общественной жизни нашей столицы, новости научныя, литературныя, художественныя и т. д. Въ отдѣлѣ **провинціальныхъ извѣстій** предоставлено будетъ, по

примѣру прежнихъ лѣтъ, первое мѣсто корреспонденціямъ, для свободнаго заявленія о **мѣстныхъ** интересахъ и не лишенныхъ общественнаго значенія новостяхъ. Въ отдѣлѣ **судебной хроники** будутъ излагаться, вполне или въ извлеченіи, тѣ изъ уголовныхъ процессовъ, которые будутъ заслуживать общаго вниманія или по свойству преступленія, или по личности подсудимаго и обстановкѣ преступленія. Въ **иностраннымъ отдѣлѣ** будутъ предлагаемы, кромѣ извѣстій собственно политическихъ, характерическіе факты, касающіеся внутренней жизни какъ европейскихъ, такъ и внѣ европейскихъ народовъ.

Желая доставить читателямъ возможность знакомиться съ лучшими статьями текущей журналистики, а также и съ другими замѣчательными и полезными (преимущественно: для **духовенства, семьи и школы**) произведеніями литературы, мы обратимъ особенное вниманіе на **библиографическій отдѣлъ**. Въ этихъ цѣляхъ, редація, заручившись согласіемъ нѣсколькихъ сотрудниковъ — *специалистовъ*, приглашаетъ г.г. авторовъ, желающихъ видѣть на страницахъ «Современности», отзывъ объ ихъ произведеніяхъ, присылать одинъ экземпляръ таковыхъ въ нашу редакцію.

Подписка цѣна на «Современность» **шесть рублей** съ пересылкою во все мѣста Россіи и **шесть рублей 30 коп.** съ доставкою на домъ въ Петербургѣ. **Подписка на одно первое полугодіе не принимается.**

Адресоваться: Въ Петербургѣ, въ редакцію газеты „Современность“, по Невскому проспекту, домъ № 108.

Въ видахъ своевременнаго и аккуратнаго удовлетворенія г.г. подписчиковъ, **покорнѣйше просимъ ихъ присылать свои требованія благовременно, возможно ранѣе новаго года**, ясно и точно обозначая свои адреса. Прежніе подписчики наши благоволятъ, при подпискѣ, прилагать свои **печатные** адреса, наклеиваемые на бандероли нашего изданія.

Подписчики «Современности»: выписывающіе вмѣстѣ и журналъ «Странникъ», могутъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, подписныя деньги за оба изданія, въ количествѣ **одинадцати рублей**, высылать, по вышеозначенному адресу, въ одномъ пакетѣ.

Объ изданіи съ 1876 года

ОДЕССКАГО ВОСКРЕСНАГО ЛИСТКА.

Съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, въ Одессѣ, съ Января 1876 года станетъ выходить «**Одесскій Воскресный Листокъ**» еженедѣльное общедоступное чтеніе, гдѣ будутъ помѣщаться:

I. Разказы изъ земной жизни Христа-Спасителя, взятые преимущественно изъ воскресныхъ и праздничныхъ Евангелій.

II. Уроки Христіанской жизни, основанные на воскресныхъ и праздничныхъ чтеніяхъ Апостола.

III. Воспоминанія событій изъ исторіи Православной Церкви и Россіи, примѣнительно къ памяти о нихъ, совершаемой при Церковномъ Богослуженіи.

IV. Объясненіе Православнаго Богослуженія, какъ вообще во всемъ его составѣ, такъ и въ частности отдѣльныхъ службъ и послѣдованій, постоянныхъ и повременныхъ, отдѣльныхъ псалмовъ, молитвъ и пѣснопѣній.

V. Переводы въ стихахъ особенно замѣчательныхъ или употребительныхъ при Богослуженіи псалмовъ и пѣснопѣній, а также стихотворенія, написанныя въ подраженіе имъ или съ ихъ твореніямъ св. Григорія Богослова, Ефрема Сирина, Иова Дамаскина, Андрея Критскаго, Дмитрія Ростовскаго, и другихъ Церковныхъ пѣснописцевъ.

VI. Добрыя примѣры Христіанской жизни, выбранныя изъ жизнеописаній и сочиненій Святыхъ Божіихъ угодниковъ, сообразно празднованію ихъ памяти въ Православной Церкви.

VII. Сообщенія (на основаніи Правительственныхъ изданій) о важныхъ современныхъ событіяхъ, совершившихся въ Россіи или на православномъ Востокѣ и Югѣ, а также основательныя частныя извѣстія о святыхъ, тамъ особенно чтимой, о древнихъ памятникахъ православія, тамъ сохранившихся, объ особенностяхъ тамошней Христіанской жизни и проч., тому под.

VIII. Воспоминанія объ умершихъ жителяхъ Одессы, духовныхъ и мірянахъ, извѣстныхъ по своей Христіанской образованности и благочестивой жизни. Извѣстія о распространеніи Христіанства между язычниками въ Россіи и за границами Россіи. Свѣдѣнія объ успѣхахъ Христіанскаго образованія въ школахъ городскихъ и сельскихъ.

IX. Поученія, размышленія, письма, разговоры, касающіеся или отдѣльныхъ мѣстъ свѣщ. писанія или отдѣльныхъ случаевъ современной жизни, а особенно ея отступленій отъ ученія и устава Церковнаго.

Наконецъ X. Разныя извѣстія,—Объявленія.—Отвѣты Редакціи на запросы и письма.

Одесскій Воскресный Листокъ будетъ выходить по Воскресеньямъ. Каждый № его, сложенный въ большую 8-ку и напечатанный въ два столбца, представитъ 16 страницъ или 32 столбца.

Цѣна годовому изданію, состоящему изъ 52 №№, въ Одессѣ безъ доставки на домъ, 2 рубля 50 коп.; съ доставкою же на домъ и пересылкою въ другіе города **три** руб.

Подписка принимается отъ жителей Одессы въ книжномъ магазинѣ Чересова и К^о въ домѣ Родоконаки (бывшемъ Беликанова), на Преображенской улицѣ.—Иногородные-же подписчики съ своими требованіями благоволятъ обращаться исключительно въ Редакцію «Одесскаго Воскреснаго Листка», въ г. Одессу, на Херсонской улицѣ, домъ А. П. Де-Сеніера.

Издатель-Редакторъ Свѣщ. **Николай Неводчиковъ.**

СПИСОКЪ ИЗДАНИИ

ИМПЕРАТОРСКАГО РУССКАГО ГЕОГРАФИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА

И ЕГО ОТДѢЛОВЪ.

(Составленъ 1 Января 1875 года).

Звѣздочкою обозначены изданія, которыхъ болѣе нѣтъ въ продажѣ.

(Окончаніе).

Д) Карты.

Карта Европейской Россіи была снята

края. Масшт. 40 в. въ д. 12 листовъ, сборный листъ и объяснительная записка Изд. въ 1862 году. Ежегодно издается. Ц. 6 р.

Этнографическая карта Европейской Россіи. Сост. П. Кеппеномъ. Масшт. 75 в. д.: 4 большіе листа и два клапана. Изд. 3-е 1855.* Ц. 6 р.

Карта рѣчныхъ областей Амура, южной части Лены и Енисея и острова Сахалина, въ масшт. $\frac{1}{168000}$. Сост. Л. Шварцомъ. Спб. 1864. (7 листовъ). Ц. 25 р.

Карта южной половины восточной Сибири, частъ Монголіи, Маньчжуріи и Сахалина. Спб., 1864.* Масшт. $\frac{1}{6720000}$ (1 л.). Ц. 50 к.

Карта южной части Туркестанскаго края. (Сыръ-Дарьинская область). Спб. 1867 г. Масшт. 100 в. въ д. Ц. 50 к.

Карта Аральскаго моря и Хивинскаго ханства. Сост. Я. В. Ханьковымъ 1851. Ц. 50 к.

Карта озера Иссык-Куль и его окрестностей. Сост. въ 1851 г. Я. В. Ханьковымъ*.

Карта сѣвернаго Урала и береговато хребта Шай-хой. Сост. по изслѣдованіямъ Уральской экспедиціи. Спб. 1852. 2 л. Ц. 1 р. 75 к.

Типографическій межевой атласъ Тверской губерніи, сост. 1848 и 1849 г. Масшт. $\frac{1}{84000}$ Москва, 1857. Ц. 50 руб.

Тоже, по уѣздамъ: вып. I. Калязинскій у., II. Корчевскій (1853), III. Тверской*, IV. Кашиинскій (1854), V. Старицкій, VI. Зубцовскій, VII. Ржевскій*, VIII. Новоторжскій*. IX. Бѣжецкій (1855), X. Осташковскій, XI. Весьегонскій, XII. Вышневолодскій (1856). Ц. за каждый выпускъ 5 р. 50 к.

Семи топографическая карта Тверской губерніи. Масшт. 8 в. въ д. 1857. 4 л. Ц. 1 р. 50 к.

Топографическій межевой атласъ Рязанской губерніи. Масшт. 4 в. въ 1859. Ц. 10 руб.

Семи топографическая карта Рязанской губерніи. Масшт. 8 в. въ д. 1861. Ц. 1 р. 20 к.

Е) Изданія Кавказскаго Отдѣла.

Извѣстія. Т. I, II и III. Выходятъ свободными выпу-

сками отъ 2-мъ до четырехъ листовъ каждый. Подписная цѣна 1 руб.

Записки. Книжка I, Тифлисъ, 1752. Ц. по 1 р. 50 к. — Кн. VI, 1864. Ц. 2 р. — Кн. VII, вып. 1, съ атласомъ. Ц. 3 р. — Кн. VIII, 1873. съ атласомъ 4 р.

Карта Кавказскаго края въ масштабѣ 1 : 1,680,000 (40 верстъ въ д.). Изд. 1868. Состав. литогр. въ Воен.-Топ. Отд. Кавк. Военн. Окp. I. И. Стебницкимъ. Ц. 1 р.

Сборникъ Статистическихъ свѣдѣній о Кавказѣ. Т. I. Сост. и изд. подъ ред. дѣйстви. чл. Отд. Н. И. Воронова. Тифлисъ, 1869. Ц. 2 р. 50 к.

Ж) Изданія Сибирскаго Отдѣла.

Извѣстiя, Т. I. (1871, 5 вып.)*. Т. II (1872, 5 вып.). Т. III (1873, 5 вып.). Т. V (1 вып. только вышелъ). Выходятъ свободными выпусками отъ 4 до 6 разъ въ годъ, въ объемѣ около 5 лист. каждый выпускъ (въ 4⁰). Цѣна за годовое изданiе 3 р. съ пересылкою.

Записки. Книжка I, Спб. 1856*, кн. II, Спб., 1856; кн. III, Спб., 1857; кн. IV, Спб., 1857; кн. V, Спб., 1858; кн. VI, Иркутскъ, 1863; кн. VII, Иркутскъ, 1864; кн. VIII, Иркутскъ, 1865. Ц. по 1 р. — Кн. IX и X, Иркутскъ, 1857, Ц. 2 р. — Кн. XI, 1874. Ц. 3 р.

Путешествiе на Амуръ совершенное по распоряженiю Сибирскаго Отдѣла въ 1855 г. Р. Маакомъ. Спб., 1859. Ц. 6 р.

Путешествiе по длинѣ рѣки Усури. Совершилъ по порученiю Сибирскаго Отдѣла И. Р. Г. О. Маакъ. 2 т. Спб., 1861. Ц. 2 р.

Отчеты о дѣйствiяхъ Отдѣла, за 1868 г. (Спб. 1859), за 1869 г. (Спб. 1870), за 1870 (Иркутскъ, 1871), за 1871 (Иркутскъ, 1872). Ц. за каждый 75 к.

З) Изданiя Оренбургскаго Отдѣла.

Записки. Вып. I, Казань, 1870. Ц. 1 р. 25 к. Вып. II, Казань, 1872. Ц. 1 р.

И) Изданія Сѣверо-Западнаго Отдѣла.

Протоколы Виленскаго Статистическаго съѣзда 1874 года при Сѣверо-западномъ Отдѣлѣ Импер. Рус. Геогр. Общества. — Вильна 1874 г.

1) Изданія Юго-Западнаго Отдѣла.

Записки. Томъ I (за 1873 годъ). Кіевъ, 1874. Ц. 2 р.

1. Заявленія и деньги адресовать въ **С.-Петербургъ**, въ Императорское Русское Географическое Общество, у Чернышева моста, въ домѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Для **земскихъ библиотекъ и школъ**, для народныхъ училищъ, гимназій, военно-учебныхъ и другихъ заведеній, семинарій, академій и сельскихъ священниковъ 10% уступки съ одного экземпляра, за пять экз. 15% и т. д., см. ниже.

2. Книгопродавцамъ дѣлается уступка: при покупкѣ 5 экз. **однаго и того же сочиненія (полнаго)** — 15%, 10 экз. — 20%, и 15 экз. — 25%.

О ПОСЛѢДНИХЪ ИЗДАНІЯХЪ ИМПЕРАТОРСКАГО РУССКАГО ГЕОГРАФИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА.

	ЦѢНА.
	Р. К.
Статистическо-Географическій словарь П. П. Семёнова, четыре тома, 1-й томъ	3 —
2-й »	3 75
3-й »	3 —
4-й »	3 75
Записки по Общей Географіи, т. III. труды Кропоткина и Поляка	3 —
Записки по Отдѣленію Этнографіи, т. III, изд. подъ редакціею Л. Н. Майкова	2 —
Тоже, т. V, изд. подъ наблюденіемъ О. Э. Миллера и П. А. Гильтебрандта	2 50

Записка по Отдѣленію Статистики, т. III, труды Анучина и Юферова	2	50
Записка по Отдѣленію Статистики, томъ IV, Ю. Э. Янсона	2	50
Труды В. И. Чаславскаго о хлѣбной торговлѣ въ Московскомъ районѣ	1	50
Западный районъ экспедиціи по изученію хлѣбной торговли и производительности Россіи, часть 1, районъ между верховьями Волги и Оки и при- стани верховьевъ Волги М. Н. Раевского . . .	—	75
Торговое движеніе по Волжско-Маріинскому водно- му пути, съ картою, И. О. Борковскаго . . .	—	60
Сводъ матеріаловъ по кустарной промышленности въ Россіи, составл. кн. А. А. Мещерскимъ и К. Модзалевскимъ	2	—
Труды Этнографическо-Статистической экспедиціи въ Западно-Русскій край:		
т. I, изд. подъ наблюд. П. А. Гильтебрандта . . .	2	—
т. VI, » » » » » »	2	—
т. VII, » » » » » »	3	50
т. III, изд. подъ набл. Н. И. Костомарова . . .	3	—
т. V, » » » » » »	2	50
Восточный Туркестанъ, дополненія къ Риттеру В. В. Григорьева	2	—
Иранъ К. Риттера Ч. I. Переводъ и дополненія Н. В. Ханыкова	2	50
Труды по изслѣдованію Тянь-Шаня Н. А. Сѣверцова, т. I.	2	—
Труды Физическаго Отдѣла Сибирской экспедиціи; геологическій отчетъ г. Шмидта	1	—
Тоже т. II, ботаническая часть	2	—
Карта Европейской Россіи на 12 листахъ, 3 изданіе; цѣна съ раскраскою всѣхъ границъ 6 р., однѣхъ государственныхъ и губернскихъ	5	—
Заявленія и деньги адресовать въ С.-Петербургъ, въ Им- ператорское Русское Географическое Общество, у Черны- шова Моста, въ домъ Министерства Народнаго Просвѣще- нія. Для земскихъ библиотекъ и школъ, для народныхъ учи- лищъ, гимназій, военно-учебныхъ заведѣній семинарій, ака- демій и сельскихъ священниковъ 10% уступки. Желающимъ высылается полный списокъ всѣхъ изданій Общества.		

СОДЕРЖАНИЕ:

Бесѣда въ недѣлю 21-ю по Пятидесятницѣ, на причуду о святыхъ и сѣмени. — Замѣтки по обзорнiю Его Преосвященствомъ церквей борисовскаго уѣзда, въ 1875 году. — Приглашенiе къ пожертвованiямъ въ пользу несчастныхъ семействъ Боснiи и Герцеговины. — Известiя и замѣтки: о началѣ употребленiя при церквяхъ колокольнаго звона и его значенiя; сельское духовенство въ Англiи; награда проповѣднику слова Божiя. — Объявленiя.

Редакторъ неофициальной части, Священникъ Ѳеодоръ Митковичъ.

Дозволено цензурою 1875 г., Октября 25-го дня. Цензоръ архимандритъ Анастасiй.

Минскъ. — Печатано въ губернской типографiи.